

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 9, BAJOS  
TELEFONO, 1-5-6-1.

No se devuelven los originales aunque no se inserten.  
Anuncios a precios convencionales.  
Remitidos a una peseta línea.  
Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA. Apartado, 28. Logroño

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Logroño, dos pesetas al mes.  
Fuera de la capital, trimestre seis pesetas.  
Trimestre vencido o por comisionado, 6'50.  
Extranjero, al año, 56 pesetas.  
Repúblicas hispano-americanas, 30.  
Se considera que continúa suscrito al periódico el que no lo devuelve a la Administración.  
Número suelto, 10 céntimos

## El Consejo de ministros no resolvió ayer sobre las sentencias de pena capital, porque hay otras pendientes y desea estudiarlas en conjunto.—Acordó que se trasladen a Asturias los ministros de Guerra, Justicia y Obras Públicas y a Barcelona el de Marina

### Despachó asuntos de varios Departamentos, entre otros un decreto para colocación de los cursillistas de 1933 y otro suprimiendo la representación escolar en los Claustros

Madrid, 23.—Varias horas

LA NOTA OFICIOSA

A las diez y media de la mañana se reunió en la Presidencia el Consejo de ministros, finalizando la reunión a las dos y cuarto de la tarde.  
El jefe del Gobierno hizo las siguientes manifestaciones:  
—El Gobierno ha deliberado sobre la fecha en que deben reanudarse las sesiones de Cortes y ha acordado, teniendo en cuenta diversas circunstancias, que ahora concierne a ustedes, la conveniencia de aplazar aquella hasta la semana próxima.

Esas circunstancias a que hago referencia consisten en que se considera de necesidad y urgencia que vaya a Asturias una Comisión del Gobierno, formada por tres ministros, con objeto de hacer una detenida información, levantar el espíritu público y prestar el concurso que se debe a la Justicia y proponer las medidas oportunas para que el Estado ayude a cicatrizar las enormes heridas causadas. Los ministros que van a Asturias son los de la Guerra, Justicia y Obras Públicas, los cuales saldrán esta misma noche.  
Se ha acordado invitar a ese viaje a la Prensa nacional y extranjera y el ministro de Comunicaciones se pondrá de acuerdo con ustedes para hacer las oportunas designaciones de periodistas que han de formar parte de la expedición.

De igual modo se entiende que, dadas las circunstancias de lo acaecido en Barcelona, es indispensable que salga para dicha población un ministro, con objeto de informar y proponer las oportunas medidas, ya que con lo ocurrido se ha producido una perturbación entre el Estado y la Constitución, la Generalidad y el Gobierno, especialmente en lo que se refiere a algunos servicios traspaados. El ministro designado es el señor Rocha.

Hemos deliberado sobre las sentencias recaídas y hemos acordado no adoptar resolución definitiva, porque estando pendientes otras sentencias de Asturias, interin el Gobierno no apruebe en conjunto la gravedad de los casos, no se decidirá por una resolución definitiva.

Durante la ausencia de los ministros llevarán el despacho de los departamentos los respectivos subsecretarios, y del Ministerio de la Guerra se encargará el presidente del Consejo.

Un periodista le preguntó si era cierto que había ofrecido la presidencia del Tribunal de Garantías al señor Martínez de Velasco.

—Yo no he ofrecido nada. He hablado con el señor Martínez de Velasco, como lo haré con el señor Gil Robles y los jefes de las fuerzas políticas que apoyan al Gobierno, para cambiar impresiones sobre la persona que pueda ser más agradable; pero, desde luego, la resolución es facultad del Parlamento.

Los informadores se interesaron por el periodista detenido don Joaquín Soto Barrera, y el presidente pidió a los periodistas el nombre del compañero preso, para pedir a la Dirección de Seguridad antecedentes sobre los motivos de la detención, prometiendo interesarse por aquél en el caso de que no haya materia delictiva contra él.

—A propósito de esto—dijo el señor Lerroux—he de referirme a la circulación muy profusa de una hoja, en la que se me acusa de iniciativas contra el señor Azáña, y aprovecho esta ocasión para decir que cuanto dice esa hoja carece de fundamento, y no digo que miento por respeto a la persona que se supone autora de dicha hoja, que, como los digo anteriormente, ha circulado con gran profusión, especialmente en el Ministerio de Marina. Yo no he tomado ni una sola iniciativa contra el señor Azáña ni contra nadie que se encuentre en esa situación política, porque, respecto a la ley y quienes la representan en los Tribunales de Justicia, acato sus sentencias y fallos.

El ministro de Obras Públicas manifestó que tenía el propósito de haber traído a la aprobación del Consejo un decreto suspendiendo los efectos del caso del subsecretario de su Ministerio, señor Becerra, quien, a pesar de haberse publicado en la "Gaceta" el decreto de cese, había seguido desde los primeros momentos al lado suyo, prestándole eficaz ayuda y grandes servicios.

—Lo menos que yo podía hacer—añadió el ministro—cuando lleva cerca de un mes trabajando es dejar sin efecto el primitivo decreto, pero el señor Becerra me ha rogado insistientemente que no lo haga, y me comprometo en hacerlo constar así.

La nota oficiosa que se ha facilitado a la Prensa dice así:  
"Estado.—Se admite la dimisión que tenía presentada el embajador de España en Méjico, don Domingo Barón.  
Fijando un cupo de contingente de huevos para la República Argentina.  
Estableciendo las bases para negociar un acuerdo con Chile mediante compensación de las exportaciones de sardinas en conserva por un contingente de huevos.  
Marina.—Promoviendo al empleo de vicealmirante al contralmirante don Alvaro Gutiérrez, que queda en situación de disponible en Madrid.  
Disponiendo que el vicealmirante Gutiérrez cese como jefe de la Comisión de Marina en Europa y agregado naval en Londres.  
Promoviendo al empleo de contralmirante al capitán de navío don Camilo Molins, que queda disponible forzoso en Vigo.  
Hacienda.—Concediendo varios créditos extraordinarios para pago de atenciones de orden público en el Ministerio de la Gobernación.  
Concediendo a Marina un crédito extraordinario de tres millones de pesetas para transportes y combustibles.  
Denegando varias pensiones solicitadas por referirse a casos anteriores a la promulgación del estatuto de clases pasivas.  
Reconociendo derechos pasivos al exdirector general señor Castedo.  
Decreto proveyendo medios y procedimientos para pago de sueldos y devengos a funcionarios o agentes desaparecidos con ocasión de las alteraciones revolucionarias.  
Instrucción Pública.—Decreto ordenando la colocación de los maestros cursillistas de 1933.  
Prohibiendo la commutación de asignaturas por sus similares del bachillerato.  
Suprimiendo la representación estudiantil en los claustros y Juntas de Gobierno de los Centros de enseñanza.  
Varios expedientes de construcción de escuelas.  
Trabajo.—Nombrando director general de Beneficencia a don Julián Sanz de Grado. Idem de Sanidad a don Víctor Cilloria.  
Suprimiendo la Dirección General de Previsión y Acción Social, interin no se reorganicen los servicios y agregándolos a la subsecretaría.  
Decretos sobre despidos en caso de huelga revolucionaria.  
Comunicaciones.—Nombrando gerente de la Caja Postal de Ahorros a don Cirilo Martínez y Martínez del Campo, funcionario técnico de Correos.  
Industria y Comercio.—Nombrando subsecretario de Ministerio a don Mario Arocena. Idem subsecretario de la Marina civil a don Rubens Marichal y López.  
Obras Públicas.—Decreto concediendo a los funcionarios de los Cuerpos facultativos, técnico administrativo y auxiliares de uno y otro dependientes del Ministerio, adscritos a los servicios que radican en Cataluña el plazo de un mes para que opten por quedarse al servicio de la región autónoma o soliciten su traslado a otro destino dentro de su respectivo Cuerpo fuera de Cataluña.  
Decreto autorizando al ministro para contratar mediante concurso el suministro de cemento para las obras del pantano de Linares del Arroyo (Segovia).  
Decreto concediendo al Ayuntamiento de Catropol (Oviedo) una prórroga de tres meses para dar comienzo a las obras de un aprovechamiento de aguas con destino a su abastecimiento.  
Idem autorizando al ministro de Obras Públicas para realizar por contrata mediante subasta pública las obras consideradas como indispensables entre las del proyecto de puerto en el fondeadero de Cala Sabina, en la isla de Formentera (Baleares).  
Idem jubilando al ayudante mayor de primera clase de obras públicas, don Aurelio Ramírez Díaz.  
Agricultura.—Decreto con el proyecto de ley sobre protección a yunco y pequeños labradores.  
Idem modificando el artículo segundo del 21 de enero de 1933 sobre organización de las Juntas provinciales de reforma agraria.  
Idem modificando los artículos 24 y 29 del 13 de septiembre de 1934

sobre reorganización del servicio de crédito agrícola.  
Proyecto de acuerdo sobre adquisición de terrenos para un vivero en Málaga.  
Idem de decreto sobre reposición de funcionarios arbitrariamente separados de sus puestos.

NOTAS AMPLIATORIAS

El Consejo de esta mañana, según referencia de uno de los ministros, no se ha ocupado del importante asunto relacionado con las sentencias de muerte.

El asunto está en manos del presidente del Consejo y del ministro de Justicia quienes, como es natural, conocen ya el dictamen del Tribunal Supremo.  
Los ministros que van a Asturias no llevan instrucciones concretas. El viaje obedece a un sentido informativo y al mismo tiempo a procurar con su presencia levantar el espíritu de los habitantes de aquella región.

No así el que realiza el señor Rocha a Barcelona, pues éste lleva instrucciones para proceder, en el terreno político, en las cuestiones que afectan a las relaciones del Gobierno central con la Generalidad, especialmente en aquellos aspectos que se refieren al traspaso de los servicios.  
Uno de los decretos que fué objeto de estudio fué uno de Instrucción Pública referente a la supresión de la representación escolar en el claustro de profesores.

El ministro hizo notar que el claustro quedaba desvirtuado por la intervención de los alumnos.  
El decreto fué aprobado por unanimidad.

También se acordó un decreto de trabajo que dispone que, en caso de huelga, que no se produzca por reivindicaciones obreras o mejoras de carácter social, los patronos podrán efectuar despidos de sus obreros.

El ministro de Estado informó en contra de la supresión de la Embajada de Méjico, dadas las relaciones espirituales y comerciales que con la citada república tiene España.

Se dió cuenta de encontrarse ya completamente practicable el puerto de Avilés.

Los rebeldes obstruyeron la entrada volando un barco.  
Se ha procedido a los trabajos cantales y de Badia, que hoy ha podido circular un barco de unas 600 toneladas.

## El señor Royo Villanova dice que en España se han acabado ya los Estatutos

Madrid, 23.—12 noche

Mientras los ministros estaban reunidos en Consejo estuvo en la Presidencia el diputado señor Royo Villanova para hacer entrega al ministro de Instrucción Pública de un telegrama del presidente de los estudiantes católicos de Barcelona, pidiendo igualdad de trato de aquella Universidad con las del resto de España.  
Se dirigió al redactor de un periódico matutino y le dió las gracias por la noticia que publica, diciendo que él era el candidato de la minoría agraria para la Presidencia del Tribunal de Garantías Constitucionales.

Ya me gustaría el puesto, añadió, porque es un buen empleo; pero no puedo aceptarlo de ninguna manera. Cuando se hablaba en las Cortes sobre la creación de este organismo yo me opuse, diciendo que era innecesario. Si ahora aceptara la Presidencia no faltaría quienes recordaran aquello.

Se refirió después al Estatuto de Cataluña y dijo que eso era un asunto liquidado.  
La Lliga lo reclama ahora, diciendo que quien ha fracasado es la Esquerra, pero lo que ha fracasado es el catalanismo.

Ahora, los hechos han venido a demostrar cómo era yo el que tenía razón cuando decía que, con arreglo a la Constitución, no se podía entregar el Estatuto a Cataluña porque no estaba probada su capacidad.

El Estatuto se ha acabado para siempre, aunque la Lliga quiera otra cosa y el propio señor Gil Robles se equivoca, como lo hace cuando se interesa por el Estatuto de alguna región.

En España se han acabado ya los Estatutos.  
Los únicos que desde siempre ven-

†  
EL SEÑOR

## Don Eusebio Sánchez Baquero

(ABOGADO)

### FALLECIO EN EL DIA DE AYER

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Sus desconsolados hijos doña Milagros, doña Carmen, doña María y don Eusebio Sánchez Sotés; hijo político don Manuel Enciso; hermano político don Eduardo Sotés; nietas, sobrinos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida, rogándoles encomienden a Dios el alma del finado y la asistencia a los actos abajo indicados, favor por el que les quedarán muy agradecidos.

Nájera, 24 de octubre de 1934

CONDUCCION DEL CADAVER.—HOY, miércoles, a las ONCE.  
FUNERAL.—El día 26 del actual, a las nueve, en la Parroquia de Santa Cruz.

Pompas Fúnebres PASTRANA. Teléfonos: Día, 1754; Noche, 1258 y 1841.

## Las manifestaciones que, sobre distintas cuestiones, hizo a última hora de ayer a los periodistas el presidente del Consejo

Madrid, 23.—12 noche

A última hora de la tarde, el ministro de Marina señor Rocha confirió con el señor Lerroux.

A las nueve menos cuarto abandonó la Presidencia el jefe del Gobierno y manifestó a los periodistas que llevaba mucha firma para el despacho con S. E.

Un periodista le preguntó si podía fijar exactamente el día en que se abrirían las Cortes.

—La semana que viene desde luego—respondió el señor Lerroux—y a ser posible el primer día hábil, que es el martes, y si no fuera ese día sería el segundo.

También se le preguntó si el Gobierno esperaba todas las sentencias que irán al Supremo para dar a conocer sus resoluciones.

—Tanto como eso, no—replicó—, porque por razones que a ustedes no se les ocultarán si se ha de producir alguna cosa irreparable conviene que esto sea de una vez para evitar la desagradable impresión de que se produzcan espaciadamente.

El Gobierno—añadió—, no se aparta a un sólo momento de la ejemplaridad de la ley y de la ejemplaridad del castigo.

Otro periodista le preguntó si se conocían ya concretamente los dictámenes del Supremo, y el jefe del gobierno contestó:

—Dictámenes no son, sino informes, y el Gobierno los conoce ya. Otras noticias no tengo que comunicarle.

Los ministros van saliendo sucesivamente para sus destinos respectivos. El señor Rocha ha aplazado su viaje a Barcelona hasta mañana por la noche.

—¿Qué criterio es el del Gobierno respecto a estos viajes?, le preguntaron los periodistas.

—El ministro que va a Cataluña—respondió—, va a hacer una información o asesoramiento de orden exclusivamente político, sin que de momento tenga otras derivaciones, por que han de tener en cuenta que estamos en estado de Guerra. Esta información de carácter político será una preparación para el porvenir.

Los que van a Asturias, su principal objeto es levantar los ánimos de aquella población y que la gente se decida a auxiliar a la justicia, porque sin testigos ni pruebas no se puede hacer justicia.

Aquello ha sido un desastre, un Verdun.

En el Instituto, cuando todavía estaba la gente dentro, se invitó a que saliera y cuando quedaban algunos rezagados dieron la orden de fuego, haciendo saltar un hornillo con dos toneladas de dinamita y no sólo destruyó el Instituto sino ocho o nueve casas que había en la acera de enfrente y que se vienen abajo.

El presidente se interesó después en si acompañarían a los ministros algunos periodistas y como le contestaron afirmativamente, repuso:

—Es necesario que se divulgue lo

las ametralladoras acabaron con nuestra resistencia.

El señor Decás señaló que 150 kilos de dinamita habían sido depositados en un local especial, depósito que no se ha tocado para no hacer víctimas inocentes. Se indignó por los rumores según los cuales él cogió 30.000 pesetas en la Generalidad al huir.

El ha estado en Barcelona 11 días y ha ganado la frontera a pie. No tenía más que treinta francos en el bolsillo y estaba vestido con un uniforme de oficial de Cataluña separatista. Desde ahora —dijo— yo considero a España como un país extranjero.

ocurrido allí, por si hay necesidad de aplicar castigos ejemplares que no se crea que es un deseo de represalia por parte del Gobierno, sino la aplicación estricta de la ley, dentro siempre del límite de la misericordia.  
—¿Puede darnos referencia de su entrevista con el señor Madariaga?, le preguntaron los informadores.  
—Hace días dije al señor Madariaga que cuando tuviese un rato libre quería conversar con él, y hoy lo he tenido. Hemos hablado sobre cosas de Ginebra, teniendo un cambio de impresiones muy interesante. Urge al Gobierno como primer deber desarmar al país que esté armado.  
—¿Cuándo se reanudarán la publicación de los periódicos suspendidos en Barcelona?  
—En el Consejo de esta mañana yo propuse la reanudación de ellos, pero los ministros dijeron que todavía no era oportuno.  
Tenía especial empeño por uno de ellos, ya que ha sido durante mis tiempos de Barcelona un constante debedor y enemigo.  
El mismo periodista que le había hecho la anterior pregunta le hizo observar que había numerosos obreros que no percibían sus jornales y estaban sin comer, y el señor Lerroux puso como comentario esta contestación:  
—Pues que les paguen las empresas. Que consten así mis palabras.

## Se ha reorganizado el Gobierno portugués, pero continúa en la jefatura el señor Oliveira Salazar

LISBOA.—El Gobierno facilitó a la Prensa la siguiente nota oficiosa:

—Se ha reunido hoy el Consejo de ministros. El presidente ha hecho un resultado de los problemas políticos del momento apuntando la conveniencia de modificar la constitución del Gobierno antes de resolver dichos problemas. Los ministros han contestado que sólo están en el Gobierno para servir el interés nacional y mientras se juzgue conveniente. El doctor Salazar se ha trasladado en seguida al palacio de Belém dando cuenta al jefe del Estado de esta resolución. El general Carmona le ha encargado de reorganizar este Gabinete.

LISBOA.—La dimisión del Gobierno de Oliveira Salazar obedece al deseo de hacer una recomposición ministerial hace tiempo anunciada.

LISBOA.—He aquí la lista del nuevo Gobierno portugués:

Presidencia y Hacienda, señor Salazar.  
Interior.—Coronel Linhares Lima.  
Justicia.—Don Manuel Rodríguez Guerrá.—Coronel Passos e Sousa.  
Marina.—Señor Mesquita Guimarães.  
Negocios Extranjeros.—Oliveira Salazar.  
Obras Públicas.—Duarte Pacheco.  
Colonias.—Don Armando Monteiro.  
Instrucción Pública.—Don Eusebio Tamagnini.  
Comercio.—Don Sebastián Ramires.  
Agricultura.—Don Rafael Duque.  
Para los cargos de subsecretarios de Hacienda y de Corporaciones han sido designados los señores Cista Lelta Lumbrales y Teófilo Paredes.

# Las noticias que se reciben de los pasados sucesos en la región asturiana acusan que se acentúa el restablecimiento de la normalidad.--Otras notas relacionadas con el fracasado movimiento y sus derivaciones

## DE LA SITUACION EN OVIEDO

OVIEDO.—En la Fábrica de Armas se ha colocado un anuncio, dando cuenta a los obreros del cierre definitivo de dicha fábrica.

A los obreros que ocupan las casas baratas se les ha concedido el plazo de un mes para que las desalojen.

La Junta de Beneficencia ha recogido veinte niños huérfanos a consecuencia de los luctuosos sucesos.

La Junta de Sanidad recomienda que se cumplan los preceptos higiénicos, para evitar que, debido a la aglomeración de viajeros, se propaguen ciertas enfermedades.

Siguen sin aparecer el provisor del Obispado, don Juan Fuentes y el canónigo don Aurelio Gago. Ambos fueron detenidos por los revolucionarios y llevados a Sotondrio. Pacificada la zona minera, se libertó a otros muchos detenidos por los sediciosos, lo que hace suponer que han sido asesinados por los mismos.

El Cabildo ha nombrado provisor a don José Cuesta, y canónigo a don Antonio Alonso.

El general López Ochoa ha autorizado el tránsito por las calles hasta las diez de la noche.

Los revolucionarios de Quirós se han instalado en un monte con sesenta fusiles, desde donde hostilizan a los vecinos.

Anoche se les hizo frente, entabándose un nutrido tiroteo, cuando se disponían a saquear los comercios.

Los ingenieros civiles han telegrafiado al presidente del Consejo y al jefe del Estado invitándoles a que visiten Oviedo y vean la importancia de las pérdidas que se han sufrido a consecuencia del movimiento revolucionario. Piden irrevocable justicia para los dirigentes del criminal atentado.

En el distrito de Sama se han encontrado 500 fusiles y numerosas municiones.

## LOS GUARDIAS CIVILES MUERTOS EN ASTURIAS

MADRID.—Parece ser que los guardias civiles muertos en Asturias se aproximan a un centenar. Además, hay cincuenta que se encuentran heridos.

La mayor proporción de muertos se ha registrado en la región minera de Langreo, a donde pertenecen setenta de las víctimas. El capitán Mar, que mandaba las fuerzas de la Guardia civil en la zona de Mieres a Pola de Lena, fué hecho prisionero por los revoltosos, junto a sus subordinados y los revolucionarios le ataron y tendieron en la carretera, haciendo pasar por encima de su cuerpo indefenso, con lentitud un camión, que le aplastó completamente.

Este es uno más de los casos de crueldad de los revoltosos.

## LAS BAJAS REGISTRADAS EN GIJON

GIJON.—"La Prensa" del domingo publica una relación de muertos y heridos que se encuentran en aquella plaza. De ella son los siguientes datos:

Paisanos.—Muertos, 23 hombres y tres mujeres; heridos, 49 hombres y diez mujeres.

Militares.—Muertos: comandante de Infantería don Enrique Corrada y de Regulares don Apolo Ruiz Marcet, un sargento del Tercio, un carabinero y un agente de Policía de la plantilla de Oviedo.

Heridos: Del Tercio, tenientes don José Soto Toral, don Domingo de la Cruz y don Francisco Gassols; brigada don Salvador Carranza, un cabo y 27 soldados.

Comandante de Ingenieros, don Carlos Marín de Bernardo, Capitanes de Infantería, don Joaquín Martínez-Teniente de Infantería, don Enrique Vinader, suboficial don Ildefonso Durán, tres sargentos, un cabo y 39 soldados.

De Aviación, capitán Pablo Ruiz Marcet, De Marina, capitán de corbeta don Gerardo Fernández, De Asalto, un cabo y 27 soldados. De Seguridad, dos números. De la Guardia civil, teniente José López y López, tres sargentos, un cabo y 27 soldados. Total general de heridos, 216.

## OTROS CONDENADOS A MUERTE

LEON.—La sentencia dictada por el Consejo de Guerra sumarísimo contra José Fernández Coyer, José Pacheco y Amadeo García, acusados de haber hecho precipitarse a un barranco a un vehículo que conducía fuerzas de la Guardia civil, arrojando después sobre los guardias explosivos, condena a los dos primeros a muerte y al último a reclusión perpetua.

## LLEGADA DE PRESOS A LEON

LEON.—Anoche llegaron a esta capital dos camiones con presos procedentes de Cabañaquinta y Campomanes, para ser conducidos al cuartel de Astorga a disposición de la autoridad militar.

Hoy llegó otro camión con 22 presos procedentes de la cuenca minera de Sabero, a los cuales se les condujo igualmente a Astorga.

En la cárcel de León se encuentran 800 presos y en la de Astorga 316. Hoy ha llegado a la cuenca mi-

nera catorce guardias de Asalto, al mando de un oficial, pertenecientes a la zona de Valladolid, manifestando que habían parecido dos compañeros. Esta noche, en un tren hospital, marcharán a Madrid la mayor parte de los heridos que se encuentran en el Hospital de León.

Esta noche salió para Madrid un tren conduciendo heridos procedentes de las cuencas mineras.

## LOS MINISTROS SALEN PARA ASTURIAS

MADRID.—Los ministros que han marchado esta noche a Asturias, comisionados por el Consejo de ministros para hacer una información, se proponían afectar el viaje por ferrocarril, excepto el señor Hidalgo, que lo hará por carretera.

Los periodistas que acompañarán a los ministros son catorce y han salido en el expreso de esta noche hasta León.

Mañana saldrán de León en automóvil para Asturias, donde entrarán por el puerto de Pajares. Recorrerán la zona de operaciones militares y llegarán a Oviedo después de haber visitado toda la provincia.

## REGRESO DE GUARDIAS DE ASALTO

VALLADOLID.—Procedentes de Asturias llegaron 35 guardias de Asalto, quienes manifestaron que allí les fueron muertos tres compañeros y dejaron otros heridos.

En la estación fueron recibidos por las autoridades y enorme gentío, que les ovacionó constantemente.

El ministro de Justicia visitó a los heridos.

## NO CABEN EN LA CARCEL

TOLEDO.—Por hallarse la cárcel abarrotada de presos ha sido necesario habilitar como prisión la Escuela Normal del Magisterio.

El traslado de reclusos se hizo con las oportunas precauciones.

## CENTROS CLAUSTRADOS PALMA DE MALLORCA

Palma de Mallorca.—Han sido clausuradas la Casa del Pueblo y todas las sociedades afiliadas a partidos republicanos de izquierda.

## ARISTOCRATAS RESPETADOS

MADRID.—Esta mañana llegaron a Madrid, procedentes de Oviedo, los marqueses de la Vega de Anso, con sus hijos. Todos se encuentran en perfecto estado de salud.

Los marqueses, durante su estancia en Oviedo, ofrecieron su casa como hospital de sangre y en ella fueron curados muchos heridos.

Este rasgo hizo que los revolucionarios respetaran a los marqueses y no destruyeran su morada.

## NO HAN LLEGADO LOS NIÑOS ASTURIANOS

MADRID.—En el Instituto Oftálmico manifestaron hoy que no han llegado a Madrid los niños asturianos.

Seguramente se quedarán por los Asilos de las provincias inmediatas a Asturias.

## AL COLEGIO DE HUÉRFANOS

MADRID.—Los guardias civiles se han encargado de los huérfanos de sus compañeros, que serán instalados en el Colegio del Cuerpo.

## IRA A ASTURIAS EL INSPECTOR DE LA GUARDIA CIVIL

MADRID.—En breve marchará a Asturias el inspector general de la Guardia civil, señor Bedía, al cual le acompañará el comandante señor Doval. A éste se le ha confiado la labor del desarme de toda la región. Llevará un millar de guardias civiles, que se dividirán en varias columnas, que realizarán labor de policía.

Probablemente se acordará el aumento de cuatro mil guardias civiles y seis mil de Asalto. Se reorganizarán totalmente los servicios y no se establecerán, como ahora, puestos de cinco o seis guardias, sino que el que menos ha de tener de quince a veinte.

Se establecerán agrupaciones de cincuenta guardias en los puntos estratégicos. También en otros lugares habrá reservas de cincuenta a doscientos guardias, para acudir con rapidez donde se precisen.

## LO QUE SE HA DEJADO DE PRODUCIR EN LAS MINAS SE ACERCA A SETENTA MILLONES

MADRID.—Según datos dignos de crédito, la producción de carbón no realizada estos días en Asturias, puede valorarse en unos 70 millones de pesetas.

Solamente las minas han dejado de producir alrededor de 200.000 toneladas.

En breve se normalizará la producción, pues parece que las instalaciones mineras no han sufrido daños.

## SOBRE LA RENDICION DE LA CUENCA MINERA

MADRID.—"La Epoca" publica hoy un destacado suelto, al ocuparse de la

rendición de los rebeldes de Asturias. Dice que las cuencas mineras se entregaron sin resistencia, consecuencia de unas negociaciones llevadas a cabo por el general López Ochoa con los rebeldes.

Reproduce a continuación un suelto del diario melquiadista gijonés "El Noroeste".

Dice que un teniente de la Guardia civil que tenía prisionero, acompañado del dirigente Belarmino Tomás, parlamentó con el general López Ochoa.

Exigió éste la detención inmediata de la cuarta parte de los componentes del Comité Revolucionario, libertad de todos los presos y entrega de armas a éstos para que fueran los encargados de velar por el orden hasta la llegada de las tropas.

Al regresar los comisionados, Belarmino Tomás, desde el balcón del Ayuntamiento, dijo que consideraba preciso el rendimiento, pues el general López Ochoa le había ofrecido que en Sama no entrarían los Regulares si aceptaban las condiciones de su ultimátum.

Este discurso fué aceptado por los revolucionarios.

En la cuenca minera se dice que se trata de un alto en el camino, de un descanso reparador, porque al proletariado se le puede derrotar, pero jamás vencer.

El día 18 se repartieron unas octavillas en las que se dice que hay que seguir en la sombra abandonando y laborando hasta plasmar en realidad la destrucción del régimen presente.

Terminando diciendo el suelto que de esta extraña capitulación y los que en ella intervinieron, ha de enterarse ampliamente quien le corresponda.

## NUEVOS HALLAZGOS DE EXPLOSIVOS

MADRID.—La Policía del distrito de Cuatro Caminos encontró, a primera hora de la mañana, en la calle de Orense, en un vertedero situado frente al lavadero de Sergio, un paquete, que, abierto, se vio que contenía seis bombas lacrimógenas, tres incendiarias, una rompedora de percusión, 18 detonadores y 38 cartuchos, al parecer de foguete. El paquete fué llevado a la Comisaría de Cuatro Caminos, desde donde se envió al Parque de Artillería.

## REGISTROS Y DETENCIONES

FERROL.—La Guardia civil ha practicado un registro en el Ayuntamiento de Ares, incautándose de varios cartuchos de dinamita, detonadores y una pistola "Star". Se pudo comprobar que la dinamita era igual a la utilizada en el atentado a la vía férrea de Cabañas. Fué detenido Antonio Saavedra, que declaró que la dinamita se la facilitó el alcalde de Ares, José López Loubeiro.

También detuvo la Guardia civil a Manuel Lamas Serantes, que cortó unos postes telegráficos al mismo tiempo que se cometía el atentado contra la línea férrea.

Los detenidos fueron conducidos al Ferrol, ingresando en Prisiones Militares.

Continúan practicándose detenciones por tenencia ilícita de armas. La Guardia civil trajo a esta ciudad a veinte individuos que cometieron actos de sabotaje en Carrizo. Fueron encarcelados.

## E L OFICIAL DE GUARDIA AL VERSE AGREDIDO DISPARA

EL FERROL.—En las prisiones militares del Arsenal, César Basochas, de 33 años, de oficio pintor, detenido con motivo de la huelga revolucionaria, pretendió agredir al oficial de guardia.

El oficial disparó, matándole. El muerto hace días que intentó suicidarse, cuando se hallaba detenido en la prevención de Seguridad. Era sindicalista.

## MAS DETENCIONES

SEVILLA.—La Policía ha detenido a Juan José Puro, autor con otros de la agresión al panadero José Godejuela Rey, en el paseo de la Palmera. Como se recordará, los agresores golpearon en la cabeza a Godejuela y le quemaron la cara y el pan que llevaba.

El detenido ha facilitado los nombres de los cuatro individuos que le acompañaban.

También ha sido detenido Manuel Delgado Muñoz de filiación comunista.

## DOS MEDICOS SOCIALISTAS DETENIDOS

LUGO.—Fuerzas militares que prestan servicio de vigilancia en Fonsagrada, detuvieron a dos médicos socialistas, que venían huyendo de Asturias, encontrándose en su poder 39.000 pesetas. Dichos médicos declararon ser afiliados socialistas, negando su participación en los sucesos revolucionarios. Fueron detenidos y quedaron a disposición del comandante militar.

## POR VENDER FOLLETOS COMUNISTAS

VALENCIA.—Por vender y propagar folletos comunistas ingresaron en la cárcel de Sueca Juan Olmos Beltrán, Agustín Sieres Escrivá y Pedro Adam Benavente.

## VIVAS A ESPAÑA Y A LA REPUBLICA

MADRID.—Al proyectarse en esta capital el reportaje de los sucesos revolucionarios desarrollados en Asturias, el público prorumpió en gritos de ¡Viva España! y ¡Viva la República!

## PARA LA SUSCRIPCION EN FAVOR DE LA FUERZA PUBLICA

Por acuerdo de la Sociedad Exploradora de 23 Teatros y cines de Madrid, la recaudación que se obtenga el día 26, será destinada para la suscripción abierta para la fuerza pública.

## LLEGA A OVIEDO D. MELQUIADES

OVIEDO.—Ha llegado a esta capital don Melquiades Alvarez.

## CUANDO INTETABA PASAR A PORTUGAL, ES DETENIDO EL DIRECTOR DEL MOVIMIENTO DE MADRID

BADAJOS.—Cuando intentaba atravesar la frontera portuguesa, ha sido detenido Amado del Rosal, dirigente del movimiento en Madrid y vicepresidente de la Sociedad de Banca y Bolsa, que, como se recordará, es el denunciado por el estudiante que se declaró responsable de todo lo ocurrido en Cuatro Caminos y Tetuán por haber sido el director de todo ello.

## De las querellas en que intervendrán el Supremo y el Tribunal de Garantías con motivo del pasado movimiento

Madrid, 23.—12 noche

El fiscal general de la República, como es sabido presentó una querrela ante la Sala Segunda del Supremo contra los señores Azaña y Bello, acusando de rebelión militar.

La Sala Segunda, aunque con un voto particular firmado por tres magistrados, se declaró incompetente para sustanciar.

Parece que la Sala Segunda tomase definitivo acuerdo en el recurso de súplica interpuesto por el fiscal a la declaración de incompetencia.

El definitivo acuerdo ha sido fallado esta mañana.

Es de conformidad con el criterio sostenido en el voto particular de los magistrados señores Polo, Antonio Ocaña e Iglesias Portal, y se declara ahora competente para sustanciar la querrela de súplica.

Entiende la Sala que el fuero personal del Tribunal de Garantías está limitado a las personas que taxativamente enumera la ley básica de este Tribunal, sin que tal fuero pueda tener ninguna modificación por razón de los hechos que se surtieron.

\*\*\*

Mañana comunicará el Tribunal de Garantías a los letrados defensores del señor Companys y demás ex-consejeros de la Generalidad que, es un plazo de diez días, deben presentar los escritos de descargo de sus respectivos patrocinados.

Presentados estos escritos, el Tribunal se reunirá para discutir la admisión o no admisión de la querrela presentada por razones de competencia.

Los letrados defensores designados por los consejeros son los siguientes: Del señor Companys, don Angel Osorio y Gallardo; del señor Gassols, don Isidro Durán; de los señores Mestres y Barrera, don Augusto Barcia; de los señores Comorera y Lluhi, don Luis Jiménez de Asúa, y del señor Esteve, don Amadeo Hurtado.

\*\*\*

Esta mañana llegaron a la Sala Segunda del Supremo las diligencias su-

## Como suele acontecer cuando se celebra reunión ministerial, las notas recogidas ayer en los Departamentos y centros oficiales no se señalaron ni por su abundancia ni por su interés.--Tampoco fué muy saliente la información en los círculos políticos

Madrid, 23 y 24.—Varias horas

## VISITAS EN GUERRA

El ministro de la Guerra recibió hoy al diputado monárquico don Honorio Maura, a una Comisión de obreros sombrereros de Sevilla, que ha venido andando a Madrid y al director de Registros.

El señor Hidalgo manifestó que se habían recogido a los rebeldes 493 fusiles, 30 escopetas, una ametralladora, una pistola y un obús del calibre 10'5.

La Comisión de obreros sombreros —dijo— me ha pedido que se implante en el Ejército el uso del sombrero de fieltro, en lugar de la gorra.

Contestando a preguntas de los periodistas, dijo el señor Hidalgo que en Barcelona no se había ejecutado ninguna sentencia, porque todavía el Gobierno no ha dicho la última palabra en este asunto.

## EL GENERAL BALMES CONFERENCIA CON EL SEÑOR HIDALGO

Ha llegado a Madrid el general Balmes, que fué el que sustituyó al general Bosch en el mando de una de las columnas que operan en Asturias.

El señor Balmes estuvo hoy conferenciando con el ministro de la Guerra.

## NO SE HAN RECIBIDO SUPPLICATORIOS

La Comisión de Presupuestos se reunió en el Congreso aprobándose el de Marina conforme a la propuesta del Gobierno.

Se introducen economías por valor de 3.824.000 pesetas, a pesar de haberse incluido 37 millones para el pago de obras autorizadas por la ley de 27 de marzo de 1934.

No es cierto, según manifestó un miembro de la Comisión que hayan llegado ya al Congreso peticiones de suplicatorio.

Únicamente se han recibido las notificaciones de las nueve detenciones de diputados.

## EL SEÑOR ALBA CUMPLIMENTA A SU EXCELENCIA

El presidente de la República fué cumplimentado esta mañana por el presidente de la Cámara, señor Alba.

## LA MINORIA TRADICIONALISTA ENVIA COMISIONES PARA INFORMARSE

Se reunió la minoría tradicionalista para tratar del nombramiento de dos comisiones que se trasladan a Asturias y Barcelona, para informarse de lo ocurrido y adquirir detalles suficientes para intervenir en el debate que, necesariamente, ha de plantearse en la Cámara al reanudarse la sesión.

## EL MINISTRO DE LA GOBERNACION DESPACHA CON EL JEFE DEL GOBIERNO

A las cuatro de la tarde llegó a la Presidencia el señor Lerroux.

Poco tiempo después lo hizo el señor Vaqueró.

Al salir éste, le dijo:

—He venido a despachar con el presidente, porque como esta mañana traje muchos asuntos al Consejo, no tuve tiempo de despacharlos todos.

## SE SUSPENDE LA VISTA DE UN RECURSO ANTE EL TRIBUNAL DE GARANTIAS

Para hoy estaba anunciado ante el Tribunal de Garantías la vista del recurso interpuesto por el director de "La Gaceta del Norte", de Bilbao, contra multa de diez mil pesetas que el señor Casares Quiroga impuso al periódico por la publicación de una fotografía.

La vista fué suspendida hasta el día 8 de noviembre próximo, por ocupaciones ineludibles del presidente interino, señor Gasst.

## EL DECRETO SUPRIMIENDO LAS REPRESENTACIONES ESCOLARES EN LOS CLAUSTROS

Se ha facilitado la siguiente disposición del Ministerio de Instrucción: "Ilustrísimo señor: Se halla en estudio la reforma de la enseñanza en todos sus aspectos, y no es de los menos importantes el de la representación escolar en los Claustros, que tan hondas y lamentables perturbaciones ha llevado a los centros de cultura.

Al comenzar el curso, y mientras marieles que se instruyen, entre otros diputados, contra don Francisco Largo Caballero y contra don Teodomiro Menéndez.

El examen de estas diligencias tiene por finalidad el que la Sala Segunda pida el suplicatorio a las Cortes para procesar a todos aquellos que considere incurso en responsabilidad.

aquellas disposiciones tienen estado legal, se ha resuelto por este Ministerio:

Primero. Que queden nulas y sin efecto todas las disposiciones legales que regulan la representación de los estudiantes en los Claustros, Juntas de gobierno y de Facultad de todos los centros de enseñanza de la República.

Segundo. Quedan, por tanto, derogadas las órdenes de 3 de junio y 28 de septiembre de 1931 y cuantas disposiciones se refieran a este mismo asunto.

Tercero. Los estudiantes que se crean perjudicados por actos de los Claustros, Juntas de gobierno y centros de enseñanza, podrán acudir en queja, por conducto de las autoridades académicas a este Ministerio, el que resolverá en justicia lo procedente con la mayor diligencia.

## ¿ACUDIRAN O NO LAS OPOSICIONES A LA REAPERTURA DEL PARLAMENTO?

"La Libertad" publica el siguiente suelto: "Algunos diarios — los de siempre, huelga la advertencia — han dado por seguro que, apenas reanude sus sesiones el Parlamento, acudirán las minorías consideradas como izquierdistas.

La noticia — estamos seguros — carece todavía de fundamento. Nadie, autoritadamente, podría en estos momentos afirmar que no irán. Mas igualmente falta base para sostener que vayan. Ningún acuerdo se ha tomado todavía ni en uno ni en otro sentido.

Es de suponer que a la vista de los acuerdos que hoy tome, si los toma, con respecto a reanudar la vida parlamentaria, el Consejo de ministros, todos ellos primero y luego con sus respectivos diputados, y de tales reuniones salga la orientación a seguir.

Las minorías a que nos referimos son las que presiden los señores Martínez Barrio, Maura y Barcia, mas la Esquerra Catalana y la socialista, o sean, las oposiciones."

## LAS ASOCIACIONES QUE HAYAN ESTADO COMPLICADAS EN LA REVOLUCION

Por el Ministerio Fiscal se va a encarar a las autoridades judiciales que extremen el celo para perseguir a las Asociaciones que han estado complicadas en la revolución, procediendo legalmente contra ellas y decretando su clausura o disolución cuando proceda dentro de las atribuciones judiciales.

## GESTIONES RELACIONADAS CON ALGUNOS DIPUTADOS DETENIDOS

A las seis de la tarde llegó al Congreso el ex-presidente de las Cortes, don Julián Besteiro.

Interrogado por los periodistas acerca de su visita, dijo: —Nada de particular. Vengo a la Biblioteca a repasar los periódicos extranjeros, con objeto de hacerme una idea de la repercusión que todo esto ha tenido fuera de España.

Después quiero ocuparme de algunos asuntos que parece ofrecen ciertas irregularidades y acerca de ellos pasaré después a hablar unos momentos con el presidente de la Cámara.

También estuvieron en el Congreso los diputados señores Barcia y don Amós Salvador; pasaron al despacho del presidente y manifestaron que la visita se debía únicamente a interesarse por la situación de los señores Azaña y Bello.

## De la estafa del millón al Banco de España

Madrid, 23.—12 noche

EL CONDE DE VILLAPADIERNA NIEGA TODA INTERVENCION EN EL ASUNTO

Esta mañana acudió a la Cárcel Modelo el juez especial señor Llorente, que instruye el sumario por esta estafa al Banco de España, para tomar declaración al conde de Villapadierna.

Parece ser que el detenido niega toda intervención en el asunto.

Esta tarde volvió el juez a la Cárcel, para ampliar la declaración del conde de Villapadierna.

También practicó algunas otras diligencias, sobre las que se guarda absoluta reserva.

## POR QUE NO SE HA TRALDO A FINIZZO

Parece que el no haberse concedido la extradición de Finizio, supuesto de complicado en la estafa al Banco de España, obedece a que el Gobierno italiano tiene dudas sobre la nacionalidad del reclamado.

No ha querido resolver hasta conocer con certeza qué nacionalidad es la suya.

**Pastillas de Panflavina**

**Panflavina**

**El mas poderoso desinfectante de la boca**

# De Cataluña

EN LA GENERALIDAD

**BARCELONA.**— El presidente accidental de la Generalidad, coronel Jiménez Arenas, manifestó a mediados a los periodistas que había decretado el cese de todo el personal de Redacción de "La Hoja Oficial" del lunes y de los funcionarios de la Oficina de Prensa, con objeto de reorganizarse haciendo economías.

Los presentó el nuevo jefe de los servicios de Prensa de la Generalidad, señor Bernat y al nuevo director de la "Hoja oficial del Lunes", señor de Cios, que ya dirigió esta publicación durante la Dictadura.

Añadió que tenía gran interés en resolver cuanto antes la cuestión del Teatro del Liceo, cuya temporada costó el año pasado muy cara a la Generalidad.

Dijo también que mañana o pasado aparecerá en la "Gaceta" un decreto resolviendo la cuestión de los traslados, dejando para el Estado los Derechos reales, la Policía y Guardia civil, y pasando a depender de Cataluña la contribución territorial que corresponderá a Obras públicas.

Finalmente, expresó su deseo de ser pronto relevado de su puesto de presidente accidental de la Generalidad, y dió a entender en esta parte de la conversación que conocía la solución que piensa darse en Madrid a este asunto.

## POSESION

Ha tomado posesión de su cargo de jefe del departamento de Trabajo de la Generalidad don Juan Bernaldo de Quirós.

## DERIVACIONES DEL PASADO MOVIMIENTO

Se ha incoado una causa contra los señores Pérez Salas Menéndez, Badía y señora Inés Bluna, acusados de rebelión militar.

También se instruye sumario contra "Palestra", habiéndose ordenado la clausura de su local social y la detención de su Junta directiva. Hasta ahora había ejercido las funciones de presidente de la organización don Pompeyo Fabra. Se atribuye a "Palestra" la confección de los planos encontrados en el despacho del señor Decás, en el departamento de Gobernación, referentes a la revuelta.

## SOLICITAN LA REVOCACION DEL AUTO DE PROCESAMIENTO

El señor Pi y Suñer y demás concejales del Ayuntamiento de Barcelona, detenidos en el "Ciudad de Cádiz", han solicitado la revocación del auto de procesamiento dictado contra ellos.

## SIN NOTICIAS

Ni en la Consejería de Gobernación ni en la Jefatura superior de Policía facilitaron a los periodistas noticia alguna de interés.

## SE HAN ORDENADO VARIAS DETENCIONES

Por distintos jueces militares han sido ordenadas, en el día de hoy, diversas detenciones.

El auditor militar dijo a los informadores que se perseguirá con todo rigor a los que, atribuyéndose facultades que no tienen, piden dinero para conseguir la libertad de algunos detenidos o casa parecida.

## REGISTRO INFRUCTUOSO

Fuerzas del Ejército y de Seguridad practicaron un registro en la Consejería de Trabajo, con resultado negativo.

## ESTALLA UNA BOMBA

En una casa de Tarrasa, contigua al Ayuntamiento, estalló una bomba de gran potencia que hirió a dos personas.

La casa sufrió desperfectos de importancia.

## TRES OBREROS HERIDOS EN HUNDIMIENTO

En la calle de las Cortes se produjo el hundimiento de una casa en construcción, causando heridas graves a tres obreros.

## BUSCANDO UNA RADIO CLANDESTINA

La Policía practica averiguaciones para descubrir una estación de radio clandestina, que durante la noche última transmitió noticias separatistas.

## EL CAPITAN LUENGO NO HA SIDO TRASLADADO A BARCELONA

**LEIDA.**— Contrariamente a lo que se había dicho por diversos diarios, no es cierto que el capitán de Infantería don León Luengo, de la Caja de Recluta de Lérida, que está detenido por suponerse complicado en los recientes hechos revolucionarios, haya sido trasladado a Barcelona.

El capitán Luengo está procesado y la causa ha sido remitida al auditor de la División para el correspondiente estudio, pero el mencionado capitán continúa en Lérida, detenido en Prisiones Militares.

## Lo que dice la Prensa

Madrid, 23.—12 noche

**El Debate** dice que, reducidos los últimos focos revolucionarios, el Consejo de ministros de hoy obedece a un singular interés, porque señala el fin de una etapa y el comienzo de otra. Hace un elogio del señor Lleroux por su serenidad y añade: Todo ello, los resultados de una situación que el Gobierno no ha buscado, las deficiencias puestas de manifiesto en la legislación y en la organización administrativa, la confianza del país y la misma autoridad lograda obligan al Gobierno a acometer sin tardanza la parte constructiva de su misión.

La vida no se detiene. Pasado el afán de ayer, llega el día de hoy sin esperar. Hay problemas urgentes que el otro día hemos enunciado: ley de Prensa, ley de Sindicatos, organización de la enseñanza, paro obrero. Hay el anhelo de la gente por que le tranquilidad se consolide y sea posible en nuestra patria, como en todas las naciones civilizadas, vivir y trabajar en paz. Hay la responsabilidad, verdaderamente excepcional de este Gobierno, por las confianzas que acumula y por la unanimidad que le asiste. Hay el anuncio de la próxima reapertura del Parlamento y el deseo de todos de que, en fin, las Cortes realicen una labor positiva.

**La Libertad**, después de recomendar serenidad, ya que en los momentos de grave crisis no merecen el nombre de políticos aquellos en que la serenidad ha sido suplantada por el arrebatado, dice:

"Todos los movimientos insurreccionales producen efectos en la mecánica política. Probablemente la revolución de octubre hará abrir los ojos a los dirigentes de todos los partidos y a sus masas. Cambiarán de estructura y de procedimiento las izquierdas españolas, avivando su fe, al parecer amortiguada, en los principios democráticos, en el valor del voto, de la propaganda y del Parlamento. Advertirá a las derechas de la necesidad de una política de hondo sentido social. Y traerá a las filas de un nuevo partido socialista, republicano y gubernamental, franca y decididamente enemigo de la violencia, a enormes masas de trabajadores alicinados por la utopía.

Y la resultante de todas esas nuevas posiciones será la adhesión a ese ideal, que debe ser el de todos los españoles, pues no se contribuye, ciertamente, a la paz, predicando el odio y demandando el exterminio. Pedir el aniquilamiento de las organizaciones proletarias como con gesto feroz, pero ingenuamente en el fondo, se pide, es desconocer la realidad y la temperatura política del mundo. Es como si un ingeniero, para evitar las inundaciones de un río, en vez de construir obras hidráulicas de defensa, pretendiera cerrar el marañal del río."

**A B C** dice que si el espíritu nacional no se encuentra afectadísimo por la tragedia asturiana, sería de regocijo la lectura de los periódicos izquierdistas.

Pregunta si le pueden explicar qué hacía el señor Azafia en Barcelona cuando se preparaba el acto separatista. Otro republicano estaba en Barcelona. Fue el ex-director general de Seguridad señor Menéndez.

Pregunta si alguno de los partidos republicanos de izquierda ha condenado oficialmente el movimiento.

**El Lateral** manifiesta que el ambiente se halla enrarecido, siendo necesario purificar el aire que respiramos y para ello la verdad es el mejor desinfectante. Niega que las izquierdas estuvieran complicadas con los socialistas, puesto que anteriormente rompieron, como se vio en las elecciones de noviembre.

Decir otra cosa, es falacia, añade.

En otro lugar, y en grandes titulares, pide clemencia y piedad.

**¡TRANQUILIZOS!**  
MUY PRONTO  
**SOY UN FUGITIVO**  
Película laureada con el premio mundial de Cinematografía.  
Por el formidable  
**PAUL MUNI**

# DEL PAIS VASCO

SESION MUNICIPAL

**SAN SEBASTIAN.**— Esta mañana se celebró sesión municipal. Se aprobó un informe del Comité pro recreos, con relación a dicho asunto.

Asimismo se acordó dar los nombres de Unamuno y Ramón y Cajal a las escuelas de Ategorrieta y Atocha. Después de mucha discusión se aprobó un informe de exención de impuestos a las nuevas construcciones en el barrio de Gros.

También se aprobó la adjudicación de obras de construcción de una carretera de acceso al nuevo Hospital y de las obras de alcantarillado. Ambas obras ocuparán a gran número de obreros, ya que importan más de un millón de pesetas.

Después hubo un "lunch" en el salón de actos, al que asistió la autoridad militar.

## DETENCIONES EN EIBAR

El gobernador civil manifestó que se había detenido a veinte individuos en Eibar y que habían sido puestos a disposición del comandante militar. Entre ellos figura el presidente del partido comunista, Juan García.

## EL DESFILE DE LAS TROPAS

Mañana se verificará en esta capital el anunciado desfile de las tropas.

Las tropas se concentrarán en el Boulevard, y en la Avenida de la Libertad, frente al Banco Gupuzcoano, se encontrará instalada una tribuna en la que tomarán asiento las autoridades.

Antes del desfile el gobernador militar, señor Carrasco, pronunciará una arenga patriótica en el Boulevard.

## LOS HIJOS DEL ASESINADO GERENTE DE "LA MONTOYA"

Se han tenido noticias de la muerte de Fernando Olavide, de distinguida familia donostiarra que se encontraba en Asturias y desempeñaba el cargo de gerente de la Sociedad Española de Explosivos "La Montoya", establecida a siete kilómetros de Oviedo.

Los rebeldes le condenaron a muerte, obligando a que fuera fusilado por los dos empleados más adictos que tenía en la fábrica.

Las hijas del señor Olavide han llegado hoy a San Sebastián y están siendo objeto de sentidas demostraciones de pésame.

## LA DERECHA AUTONOMA VASCA INGRESARA EN LA CEDA

Precedente de Madrid llegó el dirigente de la Derecha Vasca Autónoma don Juan Pablo Logeño, quien seguidamente se reunió con la Comisión organizadora del partido, a la que dió cuenta de sus entrevistas con el señor Gil Robles.

La Derecha Vasca Autónoma ingresará en la Ceda, pues sólo faltan algunos detalles relacionados con el programa autónomo de la organización.

## DONATIVOS Y MULTA

**BILBAO.**—Continúa engrosando la suscripción a favor de la fuerza pública. Entre los donativos de hoy figuran la Sociedad Anónima Echevarría, 10.000 pesetas y don Tomás Allende Alonso, 20.000.

La suscripción en favor de la madre del mecánico Salustiano Made, muerto en Asturias, asciende a pesetas 4.042'50, y la del teniente Olmo, a 1.155.

Por no abrir sus establecimientos los días de la pasada huelga, han sido multados con 250 pesetas, nueve comerciantes de Bilbao.

## LOS QUE INCOARAN SUMARIOS

Los cuatro jueces militares designados para la misión que les corresponde, son los comandantes don Emilio González, don Felipe Calvacho y don Pedro Fernández Icha y el capitán don Francisco Peláez. De Burgos ha llegado a Bilbao con el fin de realizar una labor de enlace en el asunto de los juicios sumariales, el capitán jurídico don José Romero Valenzuela.

## EL "ALTUNA-MENDI", REQUISADO

El vapor de la Compañía Sota y Aznar "Altuna-Mendi" ha sido requisado para que se traslade al puerto de Gijón y provisionalmente sea habilitado para cárcel flotante.

Dicho barco saldrá inmediatamente para Gijón.

## REGISTROS EN BARCOS MERCANTES

El capitán señor Pradal, con fuerzas de la tripulación del "Contramaestre Casado", practicó ayer minuciosos registros en los barcos mercantes anclados en la dársena.

Se ignora el resultado de estos registros.

## HALLAZGOS DE EXPLOSIVOS Y ARMAS

Por la Guardia municipal han sido entregados en la Comandancia militar: dos cartuchos de mauser, dos bombas, 16 cápsulas de fusil, 17 bombas, una pistola, 21 cápsulas de escopeta, hallados en la vía pública.

También han sido entregados en dicha Comandancia unos sacos que contenían bombas encontrados en la carretera de Portagele.

## ESTALLA LA GASOLINA DE UN AUTOBUS

Al tomar gasolina un autobús de línea de los Dos Caminos, un viajero que ocupaba un sitio al lado del motor, dejó caer unas chispas de cigarro y sobrevino la explosión causando dos heridos de importancia. El coche sufre grandes desperfectos.

## UN SUICIDIO

**VITORIA.**— Esta mañana puso fin a su vida Felipe González de Audicana, de 57 años, natural de Luco, y con domicilio en el número 11, tercero, de la calle de Aldave, que era sereno del Banco de Vitoria.

A eso de las diez y media salió su esposa a la compra, encontrándose al regresar con el espantoso cuadro. Para producirse la muerte, Felipe se valió de una navaja barbera, con la que se dió varios tajos en los brazos y cuello.

Los médicos calificaron el estado del herido de pronóstico gravísimo, y aquí, después de auxiliarse con los Santos Sacramentos, falleció poco después.

Parece ser que el motivo que le indujo a adoptar tan fatal resolución fué el encontrarse atacado de una enfermedad crónica, que hace escaso tiempo todavía le obligó a tomar un mes de licencia para atenderla.

## NIÑA ATROPELLADA

A las cuatro y media de esta tarde ingresó en el Cuarto de Socorro la niña de cuatro años Benitz Romero, natural de Gomecha, en cuyo pueblo fué atropellada por un carro de bueyes, que le cogió bajo las ruedas, resultando con la fractura completa, complicada, del fémur derecho en su tercio medio.

## ROBAN DE UNA IGLESIA DOS CUADROS DE GRAN VALOR

A última hora de la tarde nos enteramos de que de la ermita de Uriondo, jurisdicción de Los Huestos, perteneciente a la parroquia de Martofada, han desaparecido dos cuadros de gran valor.

Se trata de dos cuadros desde luego de gran mérito y valor artístico, sobre todo, uno de ellos que representa a la Sagrada Familia, firmado por F. Laporte, y otro, ya deteriorado, representando a San Agustín.

La posesión y propiedad de los mismos se disputaban el ilustrísimo señor obispo de la Diócesis, monseñor Múgica, y la familia del conde de Mazarredo, de Bilbao, que es la propietaria, con otras fincas de la mencionada ermita de Uriondo.

## PRUEBAS AEREAS

## Los ingleses Scott y Black vencen en la prueba Londres Melbourne

**LONDRES.**—Los aviadores ingleses Scott y Black, que hasta ahora van a la cabeza de los participantes en la carrera aérea Londres-Melbourne, fueron vistos a las ocho y diez de la noche (hora del meridiano de Greenwich) sobre Alosstar, último punto de control antes de Singapur.

Los holandeses Parmentier y Moll, que van en segundo lugar y que llevan seis horas de retraso con respecto a Scott y Black, se dirigen hacia Rangoon, habiendo salido de Calcuta a las cinco y cuarenta de la tarde.

El segundo avión holandés que hasta ahora se clasificaba como el tercero, probablemente tendrá que retirarse de la carrera como consecuencia de sufrir averías de importancia en el ala izquierda y tren de aterrizaje al tomar tierra en Allahabad, a las tres cincuenta y ocho de la tarde. En cuarto lugar se clasifican los norteamericanos Turner y Panghorn, que salieron de Karachi a la una de la tarde.

Los ingleses Mac Gregor y Walter van a la cabeza de la clasificación de la sección de "Handicap". Llegaron a Bagdad a las dos de la tarde (hora del meridiano de Greenwich).

Hansen, de Dinamarca, que se clasificó en segundo de esta categoría, llegó a Aleppo por la tarde.

## ALLAHABAD.

Los aviadores se han visto obligados a aterrizar en este aeródromo a causa de las averías sufridas. Se habían clasificado hasta ahora en el tercer puesto de la carrera.

## ALEPPO.

El aparato número 36, tripulado por los aviadores australianos Woods y Bennet, capotó al aterrizar esta mañana.

## MELBOURNE.

A las cinco cuarenta y cuatro de la mañana llegaron a este aeródromo los aviadores ingleses Scott y Black.

Los triunfadores de la gran prueba han hecho el recorrido de los 20.000 kilómetros en dos días y 23 horas a una media horaria de 256 kilómetros.

Miles de personas recibieron a los aviadores aclamándoles. Los héroes de la jornada, sucios y cansadísimos, subieron a la tribuna de las autoridades para recibir las felicitaciones.

La llegada de los aviadores coincidió con las fiestas del Centenario de Melbourne y por este motivo la población está engalanada.

## DEL ASESINATO POLITICO DE MARSELLA

Después de su detención, Paveltich y Kvaternick, acusados de complicidad en el atentado de Marsella, prestaron su primera declaración ante la Policía de Turin.

En el primer interrogatorio, Paveltich declaró que era en absoluto ajeno al atentado, y que se explicaba la acusación contra él, por conocer los procedimientos de la Policía serbia, que confía inmiscuirle en el asunto para apoderarse de él a toda costa.

Ha dicho que no dió ningún encargo a nadie, y afirmó que si algunos de los que han sido detenidos en Francia han dicho lo contrario, mentan.

En el segundo interrogatorio, Paveltich declaró que se encontraba en Marsella el 30 de septiembre de 1934 y que incluso desconocía dicha ciudad. Estuvo en Francia una sola vez en su vida, en 1927, cuando tomó parte en un Congreso Internacional como delegado de Zacabria.

Paveltich declaró luego cómo y dónde pasó las últimas semanas del mes de octubre, en las que residió sucesivamente en Turin, Milán y Brescia.

Kvaternick, que nació en Zacabria en 1910, declaró en su primer interrogatorio que rechazaba con desdén las acusaciones, a las que era absolutamente ajeno. Ya una vez la Policía serbia le había acusado injustamente, lo que sirvió de pretexto para una serie de persecuciones contra su familia. Se ha negado a dar el nombre del que le indicó la residencia de Paveltich y añadió que había pasado en Berlín los diez meses, desde que estaba desterrado, en casa de uno de sus amigos alemanes.

Ha rechazado Kvaternick la acusación de que hubiese obrado como delegado de Paveltich, y por último, declaró que no conocía a ninguno de los acusados que han sido encarcelados en Francia y que no usó nunca el nombre de Kramer.

En su segundo interrogatorio, Kvaternick confirmó sus primeras declaraciones y negó que hubiese estado en Francia. Declaró que había pasado las últimas semanas del mes de octubre en Padua, en casa de un estudiante amigo suyo, cuyo nombre se negó a revelar.

**DIEPPO.**— Se sabe que el detenido Artoukovitch era portador de una maleta conteniendo diversos documentos relativos a la independencia croata.

Ha explicado su viaje a Londres, diciendo que se quería documentar en las bibliotecas de dicha capital para editar un libro en inglés sobre la independencia croata.

**BUDAPEST.**— El ministro de Yugo eslavía ha solicitado al Gobierno húngaro la busca y captura de un sujeto croata, al que se acusa de complicidad en el atentado terrorista de Marsella. El Gobierno húngaro respondiendo a la petición ha abierto una investigación.

**BELGRADO.**— Se ha prohibido en toda Yugo eslavía la proyección de la película que reproduce algunos momentos del crimen perpetrado en Marsella en la persona del soberano de esta nación.

—Continúan las consultas para resolver la crisis política.

La Regencia del Reino ha conferido a Uzonovitch el encargo de formar nuevo Gobierno.

El mariscal Kort, que ostentaba un alto cargo en la Corte, ha pasado a situación de disponible por orden del Gobierno.

## Noticias del extranjero

### LOS CATOLICOS MEJICANOS FRENTE A LA EDUCACION DE TIPO SOCIALISTA

**MEJICO.**— En varias partes de la República federal se han echado al campo partidas de católicos, enemigos de la educación socialista decretada por el Gobierno.

Una de las partidas asaltó y robó una mina del Estado de Durango. Por orden de la autoridad ha sido suspendida la publicación del periódico titulado "Diario del Norte", que se publica en Saltillo.

### EN EL ESTADO DE OHIO HA SIDO MUERTO EL SUCESOR DE DILLINGER

**WASHINGTON.**— Comunican de Wellsville (Ohio) que el bandido Bredt Boy Floyd, que desde la muerte de Dillinger había ocupado el puesto de "enemigo número uno", y que al frente de su partida había asaltado gran número de Bancos y causado muchas bajas a la Policía, ha sido muerto ayer en lucha con los agentes que le perseguían y que le habían preparado una emboscada.

### VICTIMAS DE UNA EXPLOSION DE GRISU

**BERLIN.**— En una mina de Hems se ha producido un violenta explosión. A consecuencia del accidente han resultado siete mineros muertos y 25 heridos, cuatro de ellos graves.

### UN NUEVO TIFON CAUSA GRANDES DAÑOS EN FILIPINAS

**MANILA.**— Un nuevo tifón ha devastado la región meridional de la Isla de Luzón, produciendo numerosas víctimas.

Más de dos mil familias han quedado sin albergue.

### UN HERMANO DEL DR. PICCARELLI Y SU ESPOSA ASCIENDEN A LA ESTRATOSFERA

**NUEVA YORK.**— Comunican del Estado de Michigan que esta mañana emprendió el vuelo a la estratosfera, en el globo construido por su hermano el notable sabio don Augusto Piccard, su hermano Juan, al que acompaña su esposa.

El trompón doctor Juan Piccard no se propone batir el récord de altura.

Es este el cuarto vuelo a la estratosfera que se realiza en los Estados Unidos.

### MACEDONIOS DECLARADOS FUERA DE LA LEY

**SOFIA.**— El Gobierno ha declarado fuera de la ley a los seis últimos miembros de la organización revolucionaria de Macedonia, cuyo jefe no ha podido ser hallado todavía.

En virtud de esta disposición, cualquier ciudadano búlgaro tiene derecho a dar muerte a los miembros de la mencionada organización.

### Suscripción para los Institutos Armados

Donativos recibidos en el día de ayer en el Gobierno civil:

Familia Garrido	100'
D. Eliseo Giménez	100'
D. Emilio Saralegui, Calahorra	5'
D. Francisco Zuazo	50'
D. Gregorio Lozano	50'
D. Crescencio Gil	50'
D. Manuel Ortiz	50'
D. Francisco Oñate	50'
Empleados de la Excm. Diputación Provincial	295'75
Recauchutados Americanos	25'

Se reciben donativos en la Administración de LA RIOJA.

### HOY

## CINEMA SOCIAL

ESTRENO de la sabrosísima superproducción WARNER BROS

## Marinero en Tierra

por el gran cómico JOE E. BROWN ("BOOZAS") y la bellísima THELMA TOOD

Una verdadera tempestad de carcajadas!

Agárrese al asiento cuando "BOOZAS" toma el mando de la embarcación que ha de servir de blanco a los cañones de la escuadra...

... Cuando por jactancioso ha de habérselas con un campeón de boxeo...

¡HE AQUÍ!  
El film más sensacional del año

## LA CASA DE ROTHSCHILD

Por ROBERT YOUNG, LORETTA YOUNG, GEORGE ARLISS y BORIS KARLOFF

Lea usted el actual exitazo en el Cine Avenida, de Madrid

EL DOMINGO

## SOCIAL y FRONTON

1933.—12 noche

## MADAME DU BARRY

fué la reina que nunca se sentó en un trono, pero que tuvo siempre al trono rendido a sus pies.

Vea en

## MADAME DU BARRY

toda la galante distinción de la corte del Rey Sol desfilando por entre las fuentes maravillosas de Versalles.

## MADAME DU BARRY

se estrena el próximo domingo en el

## BRETON Y MODERN

UNICO DIA UNICO DIA Encargue pronto su localidad

Se concede el premio de la Academia de las Letras a la obra "La vida de..."

INFORMACIONES COMENTADAS

España en la odisea del caucho

Por DIONISIO PEREZ

Un notable periodista italiano, César A. Gullino, que lleva varios años de residencia en Madrid, ha escrito recientemente un artículo titulado "La odisea del caucho", que ha reproducido varios periódicos de provincias. Es una curiosa historia de como el caucho bruto que en 1925 se cotizaba a ocho pesetas-oro el kilo, llegó a descender hasta cuarenta céntimos en 1932 y de como disminuyó el consumo en el mundo entero y hubo que señalar limitaciones a la producción hasta 1933, para impedir que las plantaciones, dando más caucho del que se necesitaba, tuvieran que ser abandonadas o destruidas. Y agrega el admirable informador: "El derrumbamiento del precio del caucho natural obligó a abandonar la fabricación del caucho sintético, cuyo coste de producción resulta, ahora, excesivo", sobre todo, después de haberse inventado en los Estados Unidos, procedimientos para regenerar y volver a utilizar el caucho viejo, dando lugar a un curioso tráfico de chamarrilería.

En lo que toca a España, tanto monta el caucho recién extraído en las plantaciones de heveas, como el sintético, como el regenerado. No tenemos ninguno. Apenas si hay cuatro o cinco industrias transformadoras de una primera materia, de que carecemos y para la que no hemos acertado a encontrar campos propios en nuestra Guinea o en la república de Liberia, como han hecho los Estados Unidos. Por no tener esta primera materia hemos pagado al extranjero, el pasado año, más de diez y ocho millones de pesetas-oro. Y, además, si España se viera arrastrada a un conflicto guerrero, toda nuestra provisión de automóviles y cañones y tractores sobre llantas de caucho, quedaría inservible bien pronto, no pudiendo reponerle las ruedas.

En situación semejante se encuentran todos los países no productores de caucho, en sus territorios o en sus colonias. Y en todos ellos, al menos en los que se preocupan de su porvenir, se estudia con ahínco la posibilidad de producir caucho sintético, no dejado de fabricar por razón de precio, como suponía en su artículo César A. Gullino.

He aquí una noticia parecida en "Le Journal de Moscou", en los últimos días de septiembre: "Ha terminado la construcción en Leningrado de la primera fábrica para la producción de "sovrpéne", una variedad nueva de caucho sintético, que fué obtenido, a comienzos de 1932, por el Instituto de Química aplicada de Leningrado. Es, entre los diversos cauchos sintéticos inventados, el que se aproxima más a las cualidades del caucho natural, con la ventaja de que tiene doble resistencia y tarda doble tiempo en estropearse, por lo que tiene un gran valor para la fabricación de neumáticos de automóviles. El método de fabricación es mucho más sencillo que los utilizados hasta aquí. Las primeras materias necesarias pueden obtenerse en cantidades ilimitadas. Hulla, tierra caliza y cloruro de sodio, sobre los que actúan acetileno y ácido muriático o clorídrico.

Tal dice la breve información de Leningrado. El cloruro de sodio es la sal que con pródiga abundancia producen la ribera de la bahía gaditana y la albufera de Torreveja. Hulla y tierras calizas abundan en España. De acetileno, que se logra mojado carburo de calcio o carbón fundido con cal en hornos eléctricos, exportamos cada año, después de abastecer a España, cuarenta mil quintales métricos y de aquellos ácidos hay media docena de fábricas en nuestras provincias. Esto es, que siendo todas esas primeras materias de escaso valor y abundando en España hasta el punto que de cloruro de sodio o sal, exportamos cada año entre cuatro y cinco millones de quintales métricos, no solo podríamos fabricar caucho sintético para abastecer a España y prevenirnos de un bloqueo, sino para exportar a otros países, agregando un capítulo honroso a la odisea del caucho, contada por el periodista italiano.

¿Quién puede tomar esta iniciativa, que exige una información previa en Leningrado, gastos posiblemente sin recuperación, ensayos reiterados sin cálculo ni temor de su cuantía, y luego, finalmente, la inversión de un capital para construir una fábrica e instalar en ella una maquinaria adecuada, que habrá que imaginar y componer expresamente? Tal intento sólo puede realizarlo el Estado. Yo no sé si hay en España un establecimiento oficial, con función semejante a la del Instituto de Química aplicada de Leningrado, en que se ha inventado la nueva fórmula del caucho sintético. En Alemania y en los Estados Unidos sí existen. Todo el progreso industrial de Alemania, anterior a su guerra victoriosa de 1870, se inicia en el estudio de la Química, que en España apenas se exige con proflijidad en la Facultad de Farmacia y para profesar algunas cátedras de Ciencias naturales.

Los aplicadores de la Química en aquellos países y en Suecia, donde realizó sus estudios Nobel y compuso sus explosivos, le han dado carácter industrial, y suplen con ellas las esquivadas que la Naturaleza tuvo con aquellos territorios. No hay un solo cuerpo natural, y aún los más de los productos derivados, compuestos y artificiales, que los arbitrios de la Química no puedan deshacer, desdoblarse, transformarse, reproducirse con distinta naturaleza. En España hay

Mantas y Edredones PRECIOS BARATISIMOS CASA LABAD

En toda casa elegante lustran suelos y muebles con ENCAUSTICO ALIRON

AGRICULTORES Antes de comprar abonos minerales, consultad precios en los almacenes JUAN JOSE ALONSO

En el laboratorio con que cuenta esta Casa, se hacen toda clase de análisis de tierras, abonos, etc., pudiendo por tanto garantizar la pureza y riqueza de los mismos.

to a los deberes de caridad ajenos, únicamente exponemos los plausibles propósitos que iniciaron esta entidad y a los que pese todos los fracasos económicos, seguiremos consagrando nuestras actividades artísticas.

Y conste, por última vez, para borrar ciertos rumores maliciosos, que no buscamos vanidosamente el aplauso del espectador, sino juntos con él, viejecito tembloroso que nos abre la puerta de la sonrisa de gratitud de ese pueblo del Asilo cada vez que vamos a entregarle el modesto producto de nuestros esfuerzos y afanes.

Por la "Agrupación Artística Harense", el presidente, Leandro Herrores; el secretario, Fernando Díaz.

Por nuestro parte no ponemos ningún comentario a las anteriores líneas pues estamos seguros que la generosidad y alteza de miras de que siempre dio feabientes pruebas el vecindario harense, hallará en esta ocasión motivo para ponerlas una vez más a manifestación.

CLASES DE ADULTOS.—En la escuela graduada de niños que dirige don Ismenio Moneo, ha quedado abierta la matrícula de alumnos para las clases nocturnas de adultos. Cuantos lo deseen pueden hacer la inscripción todos los días de doce a una en dichos grados.

AYUNTAMIENTO.— Los asuntos que resolverá la Corporación municipal en la sesión que celebrará mañana, miércoles, a las ocho, son los siguientes: Instancia sobre socorro de viaje. Idem sobre traslado de restos en el cementerio, Oficio del Ministerio de la Gobernación, Cuenta de caudales del tercer trimestre. Designación de letrados que informen si puede o no mostrarse parte al Ayuntamiento en la causa sobre difamación.

ENFERMEADES DE LOS OJOS Dr. Enciso Briñas Once de Junio, 18, entresuelo. OCULISTA — EX-ALUMNO DE LAS CLINICAS DE BURDEOS Y PAU

Avisos y Noticias La "Gaceta" del lunes publica las disposiciones reglamentarias para el mejor cumplimiento del decreto que autorizaba la importación de carne congelada con destino a la fabricación de embutidos.

Academia LA POLITECNICA (Preparaciones especiales) ENFERMERAS Magnífico porvenir para las señoritas. Preparación a cargo de los doctores don Francisco Arenzana Santos y don Amador Muela. El curso comenzará el 1.º de noviembre.

Hermoso piso Mediodía, calefacción, ascensor, lavadero, bien decorado, se arrienda. Informes, Murrleta, 4 bis.

SASTRE Necesito medio oficial y aprendizas. Once de Junio, 15, 1.º Izquierda.

Análisis Clínicos FARMACIA DR. PERUCHA CONSULTORIO DE ENFERMEADES DE LOS OJOS Fundado y dirigido por DOCTOR CASTROVEJEO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal

Desde 10 pesetas el ciento Fortunato Redón

La Azucarera de Alfaro pone en conocimiento de los cultivadores para que les sirva de gobierno en sus planes de cultivo, que esta Sociedad, en vista de la inferior calidad de la remolacha de trasplante y de los perjuicios e inconvenientes que en la fabricación produce esta clase de remolacha, se verá obligada a contratarla a menor precio del que se fije para la remolacha corriente.

La Azucarera de Alfaro pone en conocimiento de los cultivadores para que les sirva de gobierno en sus planes de cultivo, que esta Sociedad, en vista de la inferior calidad de la remolacha de trasplante y de los perjuicios e inconvenientes que en la fabricación produce esta clase de remolacha, se verá obligada a contratarla a menor precio del que se fije para la remolacha corriente.

SERVICIO COMBINADO DE AUTOMOVIL Logroño - Bilbao

Salida de Logroño, a las 6'30. Salida de Bilbao, a las 3 de la tarde. Salida de Vitoria, a las 5 de la tarde. Despacho de billetes, Bar Hijelmo. Horas de facturación, de 18'30 a 19'60.

Se ha acordado en el expediente incoado por el Ayuntamiento de Gimileo (Logroño), para jubilación del secretario de la Corporación don Daniel Palecos Estéfani, el siguiente prorrateo, con arreglo a los tres quintos del sueldo anual de 2.000 pesetas.

El Ayuntamiento de Altabe abonará mensualmente 5'36 pesetas. El Ayuntamiento de Prádanos de Bureba abonará mensualmente 45'36 pesetas.

El Ayuntamiento de Gimileo abonará mensualmente 48'78 pesetas. Esta última Corporación recaudará de las anteriores las cantidades que les han correspondido y abonará al interesado íntegramente y por dozas partes la jubilación concedida.

Academia LA POLITECNICA (Preparaciones especiales) SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTO

A partir de 1.º de noviembre comenzaremos las clases de esta preparación. Informes y detalles: LA POLITECNICA REPUBLICA, 104, 2.º. Teléfono 1025

MORAGUES ESPECIALISTA EN PULMON Y CORAZON NEUMOTORAX — RAYOS X. Muro de la Mata, 8, 3.º Teléfono, 1985.

Cuando solamente contaba 28 años de edad, dejó ayer de existir nuestro convecino don Rufino Martínez Iñiguez, conocido operario ebanista de la fábrica de muebles de los señores Fernández y Pérez, que gozaba de extraordinarias simpatías, por lo que su fallecimiento ha sido sentidísimo.

Medias seda e hilo Calcetes caballero Escarpines para niño

El mejor surtido y precios más económicos LACALZADA Sagasta, 25. Sucursal, Gallarza, 17. Frente a Fortunato Redón

Restaurant de "Los Leones"

MENU PARA HOY Entremeses variados — Tallarines a la Italiana — Zaruza de Pescado — Chuletas de Cerdo con patatas parivina — Postre: Queso y Fruta. Vino de marca. CUBIERTO, 5'50 PESETAS

Peluquería de Señoras AYUCAR

LA MODA EXIGE LOS BUCLES El nuevo aparato inaugurado en esta Casa, dá bucles permanentes hasta en los cabellos más finos. REPUBLICA, 58. TELEFONO, 1959.

MUEBLES BARATOS ANTA Forates, 46

Después de pasar una temporada con su padre don José García Ancin, suboficial del Cuerpo de Seguridad, salió para Bilbao la bella señorita Conchita García Irisarri.

CLASES DE CULTURA GENERAL (reforma de letra, escritura al dictado, análisis gramatical, ortografía, aritmética, problemas)

LA POLITECNICA REPUBLICA, 104, 2.º. Teléfono 1025

DR. CANTERO GARGANTA NARIZ OIDOS

recibirá consultas en Haro, Hotel Higinia, el día 1.º de cada mes y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.

La Casa de los Retales

Ha sido trasladada, para más comodidad de mi distinguida clientela, de la calle Gallarza, 14, 2.º (Casa de Redón), a mi otro establecimiento de MEDIAS JULIA, Plaza de Abastos, 14, donde encontrarán todos los artículos a los mismos precios que han comprado en la Casa antes citada, o sea, todo a mitad de su valor. No confundirse, Plaza Abastos, 14 MEDIAS JULIA

Se saca a concurso público la provisión de la plaza de encargada del servicio femenino de colocación de la oficina local de colocación obrera de Logroño, dotada con la cantidad de dos mil pesetas anuales.

Las que deseen tomar parte en el concurso pueden ver las condiciones en el "Boletín Oficial" de ayer, martes. El plazo de presentación de instancias es antes de transcurrir quince días desde el día 23.

Academia LA POLITECNICA (Preparaciones especiales)

OFICIALES DE CORREOS CUERPO AUXILIAR DE CORREOS CARTEROS URBANOS Preparación a cargo de funcionarios técnicos del Cuerpo. Detalles e inscripciones: "LA POLITECNICA" REPUBLICA, 104, 2.º. Teléfono 1025

Por falta de número de señores concejales no pudo celebrarse ayer la sesión ordinaria de la Corporación municipal. La supletoria se celebrará mañana, jueves, a las siete y media de la tarde.

D. AZPEITIA CIRUGIA GENERAL

11 de Junio, 9, pral. dcha. Tel. 17-59 J. Aguirre Azcárate Médico director de la Casa de Socorro Bretón Herrores, 19. 2.º 10 a 1 y 3 a 4 GARGANTA — NARIZ Y OJOS ESOFAGOSCOPIA. — Teléf. 1738.

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer: Eustaquio Viana Benito, de 57 años, de herida cortante en la región frontal, por una pedrada.

Antonio Martínez Ubeda, tornero, de herida contusa en una dcha, causada en el trabajo.

Bautista Oyon Ramírez, de 29 años, de erosiones en rodilla y pie izquierdo, por caída de caballería.

Julán Pardo Gracia, de 36 años, de herida cortante en un dedo, producida por una máquina de planchar carne.

URBINA - tuber culosts - y demás enfermedades del pecho RAYOS X NIQUÉL VILLANUEVA 2-1º TELEFONO 1977

La Asociación de Españoles de Ultramar invita a todos sus asociados y simpatizantes a contribuir en la suscripción que ha sido abierta en sus oficinas (Hortaleza, 2), para premiar a la fuerza pública por su eficiencia en los pasados sucesos. En igual sentido se ha dirigido a las Colonias de españoles residentes en América, que seguramente contribuirán generosamente a tan patriótico movimiento de agradecimiento a los salvadores de España.

Enfermedades de los ojos F. ANGEL CHAVARRIA

Oculista de las Clínicas de París. Consulta días laborables, de diez a una Villa Carmen CALAHORRA

Dr. M. ARTACHO Médico Militar. — Medicina interna. Pabellón Hospital Militar. Teléf. 1905

Ayer falleció nuestra anciana convecina doña Ildelfonsa Cuadrado Martínez, viuda de don Balduino Pascual, que contaba 73 años de edad y era muy estimada por las excelentes dotes que la adornaban.

EMILIO CASAS ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA, 8. DE 11 A 12

OPOSICIONES OFICIALES DE TELEGRAFOS AUXILIARES DE TELEGRAFOS HACIENDA

Profesorado del Cuerpo, objeto de la oposición. Detalles e inscripciones: "LA POLITECNICA" REPUBLICA, 104, 2.º. Teléfono 1025

BANCO CENTRAL OPERACIONES DE AHORRO Imposiciones en libreta 3 1/2 % Idem a doce o más meses 4 %

# Cómo ve el señor Guerra del Río la situación política en el presente y el porvenir

Barcelona, 23.—11 noche

«La Vanguardia» de esta mañana ha publicado la siguiente conversación que uno de sus redactores ha sostenido con el ministro de Obras Públicas, señor Guerra del Río:

—¿Cómo ve usted la situación política, después de sofocada la intempestiva revolución?

—Yo creo—dijo el señor Guerra del Río—que está clara. Por ahora, el señor Lerroux es insustentable en la Presidencia del Consejo.

—¿Pero con el Gobierno tal y como está constituido?

—Eso ya no lo puedo contestar yo. Esta es una incógnita, que se despejará en el Parlamento, y pronto se verá el juego de la política aconseja o no un reajuste de Gobierno.

—Y por lo que respecta a los partidos de izquierda republicana, ¿qué opinión?

—A mi entender se ha iniciado una rectificación, que si aún no se ha manifestado, es porque el amor propio puede mucho en los grupos republicanos de izquierda, que se van dando cuenta de que con la actitud que han venido siguiendo en los últimos tiempos estuvieron colaborando, inconscientemente, desde luego, a un movimiento que iba francamente contra la Constitución y contra la República. Y esta era la característica, tanto del movimiento de Cataluña como del de los socialistas en Asturias y otras provincias. Tengo la casi seguridad de esta rectificación, así como la de que han de acudir al Parlamento, y desde allí se dedicarán a lo que tanta falta está haciendo, y que es lo que los radicales venimos pidiendo a gritos desde hace mucho tiempo, a la constitución de una verdadera fuerza republicana de izquierda, que tanto necesita el régimen. Porque se acordará usted de que al adelantamiento de la República se vio la necesidad de crear una fuerza republicana de derecha. Esa ya la tenemos, pero ahora nos falta la izquierda, y hay que organizarla.

—¿Su opinión sobre el porvenir del Estatuto de Cataluña, cuál es?

—Mi opinión coincide en absoluto con la que expresó don Alejandro Lerroux la propia noche del 6 del corriente, en su proclama a los españoles, y con lo dicho en su discurso la tarde del 9 de octubre en la sesión de Cortes. Tanto en una como en otra, el señor Lerroux dijo que la Constitución y el Estatuto permanecían vigentes y que había que acatarlos. No dudo que en Cataluña se darán perfecta cuenta de todo el valor y de toda la lealtad republicana que significa esta posición del jefe del Gobierno en estos momentos, desafiando a una enorme corriente de opinión que reacciona contra todo lo que sea autonomía de Cataluña, como consecuencia de las locuras realizadas por el Gobierno de la Generalidad.

—¿...?

—La ocasión y la forma de llegar a una normalidad establecería sólo la puede apreciar el Gobierno, pero yo creo que el señor Lerroux procurará que sea lo antes posible.

—¿Y de los servicios de Orden público, Justicia y Enseñanza? ¿Revertirán al Poder central?

—Por lo que respecta al Orden público, tengo la casi seguridad de que no volverá a depender de la Generalidad. No creo que nadie tenga interés en ello, y mucho menos después de la ensañanza que han dado los últimos acontecimientos. Además, no hay que olvidar que el propio Estatuto autoriza al Gobierno para incautarse del Orden público cuando lo estime oportuno. Ahora bien, por lo que se refiere a la Justicia y a la Enseñanza, creo que una interpretación más restrictiva que la que se ha dado hasta ahora de los propios preceptos del Estatuto permitirá evitar los peligros que se han visto en la práctica y que se han producido anteriormente. Y, desde luego, en cuanto a la Justicia se refiere, no pueden hacerse excepciones y hay que cumplir exactamente los trámites que la propia Constitución y el Estatuto establecen.

—¿Qué juicio le merece la situación actual del Partido Socialista?

—A mi modo de entender, lo que le ha ocurrido al Partido Socialista es consecuencia inevitable de una desviación de su tradición y de su doctrina, táctica que ha culminado en el fracaso enorme de un movimiento revolucionario como el pasado. Esto, una vez quietados los espíritus, traerá como consecuencia el que se vuelva a la táctica tradicional, democrática y prudente, encarnada en la figura de don Julián Besteiro, que por algo fué aludido tan explícitamente por el señor Lerroux en su discurso del día 9 en el Parlamento. No se me oculta que la vuelta a esta táctica producirá una escisión en el Partido Socialista, pero ello no sería más que repetir aquí lo que ha sucedido en Francia. Y esto tendrá que afrontarlo el Partido Socialista, porque creo que lo menos a que se puede aspirar, después de los horrores pasados, es a que no se vuelva a apelar a esos procedimientos, condenados por antipático al fracaso, y que producen siempre resultados completamente contrarios a los que se suponen. Y no basta con haber reprimido el movimiento y con castigar a los culpables con la ley en la mano, sino que se hace preciso, el objeto de evitar que puedan existir motivos de disgusto entre el elemento obrero, ir ajustándose a la significación de la República, a la mejora de la legislación social, y a la mejora de las condiciones de trabajo, y sobre todo, a facilitar todos los españoles. En esto está usted seguro que coincidiremos todos los republicanos.

—Es cierto, como se rumorea en los círculos políticos, que irá usted a Bar-

celona como delegado extraordinario del Gobierno para restablecer la normalidad?

—Esta es la primera noticia que tengo—nos respondió el señor Guerra del Río—; pero lo que sí puede usted asegurar es que estoy a la disposición del Gobierno del señor Lerroux y del partido radical, y máxime para una labor como esa de pacificación de espíritus en Cataluña, a la que considero siempre como mi patria espiritual. En resumen: para servir a España y a la República estará siempre donde mi jefe jefe político y mi partido me indiquen.

## POLITICA FRANCESA

EN LA REFORMA DE LA CONSTITUCION SE REFORZARA LA AUTORIDAD DEL GOBIERNO

PARIS.—Mr. Doumergue se propone llevar a la Constitución una serie de iniciativas que refuercen las atribuciones del jefe del Gobierno, entre ellas la autorización para disolver el Parlamento en caso de una discrepancia de gran trascendencia. El Consejo de ministros ha adoptado importantes acuerdos encaminados a otorgar al Poder Ejecutivo los medios de gobernar con una autoridad más firme y de un modo más notable.

Se cree que Mr. Doumergue pedirá al Senado la disolución de la Cámara de Diputados y, en el caso que no accediera, es más probable que no produzca la crisis. También se cree que dimitirá si el Senado no aprobara la reforma constitucional.

EL DESTACADO SOCIALISTA MR. MARQUET SE DA DE BAJA EN EL PARTIDO

PARIS.—Como el partido socialista de Francia (disidencia del partido socialista unificado) no estaba conforme con que siguiera en el Gobierno el ministro del Trabajo, y alcalde de Burdeos, Mr. Marquet, que colaboraba a título personal, éste se ha dado de baja en el partido, de acuerdo con los socialistas de la Gironda. Mr. Marquet estima que la crítica situación de Francia exige la continuación del Gabinete de tregua nacional.

Nuevas peticiones para que se mantenga en el Gobierno civil al señor Fernández Menárguez

Se han cursado a Madrid los siguientes telegramas:

«Excelentísimos señores presidentes del Consejo de ministros y ministro de la Gobernación,

Las representaciones de los organismos que suscriben se dirigen a V. E. en ruego de solicitarle que siga al frente de este Gobierno civil de la provincia don Antonio Fernández Menárguez, cuya actuación desinteresada merece plácemes y elogios sinceros de la opinión pública de la capital y provincia riojana entera. En la seguridad de ser atendidos en esta petición le agradecemos de antemano saludándole respetuosamente. Por la Cámara Patronal, presidente, Fernando Elías; por la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana, presidente Francisco Marrodán; por la Defensa de la Propiedad Urbana, presidente, Fermín Magaregui.»

## HOGAR VASCO

EXCURSION A FUENTE-TOLOÑO

Han ovedado ultimados los detalles de la excursión proyectada para el próximo domingo, día 28.

La salida tendrá lugar a las nueve de la mañana, frente a la Sociedad. A los rezagados se les darán quince minutos de cortesía, pasados los cuales se saldrá rigurosamente. A los socios se les reservarán los asientos hasta el jueves inclusive y desde el viernes se admitirán excursionistas no socios. Los socios abonarán por el auto la cantidad de 2'50 pesetas y los no socios 3 pesetas, de las cuales deberán adelantar el 50 por ciento en el momento de la inscripción y el resto el día de la excursión. Los rezagados que no alcancen el auto perderán el anticipo realizado. El regreso se verificará saltando de Aldea de la Población a las seis de la tarde.



### ¡Ya encontré lo que buscaba!

Un jabón suave, espumoso y aromático que impide el escozor e irritaciones de la cara después de afeitarse.

Un jabón que evite las infecciones, que purifique la piel y la limpie de granos y rugosidades.

Un jabón de perfume discreto y agradable que refresque y tonifique la epidermis.

Este jabón ideal y práctico para el hombre es el famoso

Por 95 céntimos nada más que cuesta la nueva pastilla económica de prueba, puede usted ensayar los excelentes resultados de este jabón y, una vez convencido, usará continuamente de la pastilla grande de 1,80 EN PERFUMERIAS, DROGUERIAS, FARMACIAS Y BAZAPES



## JABON RICHELET

LABORATORIO RICHELET  
San Bartolomé, 30 y 32.-San Sebastián

Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías  
Depósito: Farmacia del Sr. Villarreal

## INFORMACION DE MADRUGADA

El ministro de la Gobernación anuncia la recogida y suspensión del semanario que dirige el diputado Pérez Madrigal.—Unión Republicana condena el movimiento.—El señor Gil Robles no cree que surja una dictadura militar.—En el Ayuntamiento de Sevilla.—Otras noticias

Madrid, 24.—3'30 madrugada.

El ministro de la Gobernación manifestó esta madrugada a los informadores que había tranquilidad en toda España.

La única noticia que tenía era la de la recogida y suspensión del semanario «Manos Limpias», que dirige el diputado radical señor Pérez Madrigal.

Agregó que estaba conferenciando con el señor Salazar Alonso, para ocuparse de la designación de la Comisión gestora del Municipio madrileño.

Se le preguntó que si, como se decía, se iba a ampliar a veinte el número de gestores del Ayuntamiento en vez de diez, como se había dicho al principio.

El señor Vaquero contestó que, en principio, es de hacer esa ampliación, pero como estaba indispuerto el gobernador esperaba a mañana para ver si, repeneste ya, se llegaba a un acuerdo por parte de todos.

El presidente del Comité de Unión Republicana, don Diego Martínez Barrio, hablando de la actitud del partido con relación al sofocado movimiento, ha dicho:

«El día 13 del actual enviamos una carta política a nuestros correligionarios. Esa carta, publicada por algún periódico, no tuvo autorización por otras publicaciones por parte de la censura.

Allí, de una manera ponderada y serena, expresábamos no sólo nuestra disconformidad con el movimiento, sino que lo condenábamos energicamente, porque como partido democrático no podemos aceptar procedimiento de violencia.

Unión Republicana irá al Parlamento y allí dirá cuanto sea necesario y cuanto le corresponda decir de su apartamiento de los sucesos y de la condenación que hizo de ellos, antes de que se produjeran y después de producidos y en cuanto al hecho que los monárquicos me achacan, de no ofrecer el Gobierno el concurso de Unión Republicana, he de decir que ello era un menoscabo para nosotros, ya que fueron balafas las que ellas que ante algún ministro formulamos en defensa de la verdad que hollaron esos periódicos en detrimento de nuestra conducta honradamente republicana.»

El semanario «Manos Limpias» publicó unas declaraciones del señor Gil Robles.

Dicó en estas declaraciones el jefe de Acción Popular, que no cree que el partido radical pierda su influencia en el país si responde, con la firmeza que exigen estos momentos, a la política española.

Los socialistas pudieran servir de control y de defensa de las masas obreras, si estas se apartaran de sus dirigentes ajenos al trabajo que los han lanzado por el camino del crimen y de la locura.

Se necesita una reforma meditada de la Constitución, rectificando los excesos parlamentarios. Es ineludible reintegrar a sus escalas a los brillantes oficiales retirados por el señor Azafia.

Respecto a la aplicación de la Justicia a los autores de la revolución, cree que debe ser inflexible para los dirigentes y de la máxima clemencia para los dirigidos.

No cree que surja una dictadura militar, pues sería un mal gravísimo que debe evitarse a toda costa.

SEVILLA.—Mañana comenzará la inspección gubernativa que va a practicarse en el Ayuntamiento, a propuesta de la minoría popular agraria.

Se ha nombrado para efectuar esta investigación a don Antonio Medina, que pertenece al Cuerpo de Secretarios.

—Se ha firmado la construcción de una torre metálica para instalar un faro aéreo.

TERUEL.—Se ha publicado una circular ordenando a los poseedores de armas de caza que las entreguen a la Guardia civil.

El gobernador ha destituido al Ayuntamiento de San Agustín y nombrado otro con mayoría radical y minoría de la Ceda.

## NOTICIAS VARIAS POR TELEFONO

Madrid, 23.—Varias horas

### DEL ALJO DE ARMAS

Ante el juez especial, señor Alarcón, declararon hoy el representante en Bilbao del señor Echevarría, señor Ferrer, y el gerente de la Compañía consignataria de las armas que vinieron a España en un buque alemán.

Este señor hizo entrega al juez de varios documentos de interés, relacionados con la forma en que se hizo la compra y envío de armas en Alemania y de como en este asunto intervinieron el entonces embajador en Berlín señor Araquistáin y un supuesto consúl de España en Etopía.

### ACUERDOS DE LA DIPUTACION DE MADRID

En la sesión de la Diputación provincial, se hizo constar en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte de don Santiago Ramón y Cajal.

Se examinaron y aprobaron numerosos asuntos de trámite.

Se acordó el agradecimiento de la Corporación a la superiora del Hospital general, Sor Ventura Pujadas, que ha donado al hospital carros eléctricos para transportar a la sala los alimentos de los enfermos, obra que ha costado unas 19.000 pesetas.

Se acordó contribuir con 25.000 pesetas a la suscripción para la fuerza pública, y asimismo que la corrida celebrada el pasado domingo, no se considere todavía como la de inauguración, sino como de prueba para el aclamamiento de servicios.

### VISTAS ANTE EL TRIBUNAL DE URGENCIA

El Tribunal de Urgencia ha condenado a dos meses de cárcel, por tenencia ilícita de armas, a Pedro Fernández Gómez, detenido en las inmediaciones del cuartel de María Cristina el cinco de octubre a raíz de un tiroteo.

No pudo probarse el delito de sedición y la condena fué por tenencia ilícita de armas.

También ante el Tribunal de Urgencia se vió la causa contra Manuel Suárez, Luis Pérez y Antonio de la Cantera, directivo del Sindicato de Banca y Bolsas, acusados de coacción.

El delito no pudo probarse y el fiscal retiró la acusación.

### UN RECURSO DE LA UNION DE EXPLOSIVOS Y UNA APELACION CONTRA LA "CAMPSA"

En la Sala Primera del Supremo se vió el recurso de casación interpuesto por la Unión General de Explosivos contra la sentencia del Juzgado de Cartagena que absolvió a varios obre-

ros que, a pesar de estar despedidos, entraron en la fábrica y después se dedicaron a coaccionar con amenazas. Sostuvo el recurso en nombre de la entidad recurrente, don Cirilo Torinos.

Se opusieron los letrados señores Carranza y Rabago, quienes sostuvieron que el término heredado no puede abarcar al término fábrica, porque aquí se refiere a terreno cultivado. El asunto quedó para sentencia.

En la Sala Segunda de la Audiencia Territorial se vió también la apelación contra la sentencia que absolvió a la «Campa» de una reclamación sobre el pago de dos instalaciones de aparatos surtidores de gasolina de que se incautó el Monopolio. También quedó para sentencia.

SE DETIENE A UN LADRON INTERNACIONAL

VALENCIA.—Ha sido detenido Juan José González (a) El Cubano, conocido ladrón internacional, al que le fueron ocupadas cédulas de vecindad de Buenos Aires, La Habana, El Canadá y Nueva York y muchos billetes falsos.

GRAVISIMAMENTE HERIDO EN ACCIDENTE

VALENCIA.—En una casa del camino de Madrid, Francisco Vicente, de 74 años, de edad dejó una escopeta cargada, sobre la mesa del comedor y al lado unos pájaros que había cazado.

Un gato, atraído por los pájaros, subió a la mesa, y en sus movimientos hizo funcionar al gatillo y sobrevino el disparo.

El anciano recibió una perdigonada de carácter gravísimo.

EL SEÑOR RICO AVELLO SE ENTREVISTA EN LARACHE CON EL RESIDENTE FRANCÉS

LARACHE.—Llegó, procedente de Tetuán, el alto comisario señor Rico Avello y momentos después lo hizo el residente general francés, celebrando ambos una detenida conferencia.

En honor del residente francés se celebró un banquete y después los comensales se reintegraron en sus respectivas residencias.

EMBARRANCA EL VAPOR «ESCOLANO»

SANTANDER.—Ha embarrancado el vapor «Escolano», que, como se sabe, transportaba quince millones de pesetas con destino al Banco de España en Oviedo.

Acompañan a la tripulación varios agentes de Policía y empleados del Banco.

Los perros y gatos como reactivo psíquico

El refrán castellano que dice: «Dime con quién andas y te diré quién eres», tiene una aplicación práctica de extraordinario valor en el estudio de las relaciones que se establecen entre los seres humanos y ciertos animales de los clasificados en el grupo de domésticos. Si es factible con grandes probabilidades de éxito, el hacer deducciones de carácter psicológico sobre los gustos de una persona según tenga instalado su hogar o su biblioteca, o según el grado de su cultura, igualmente podremos deducir valiosas enseñanzas respecto de sus facultades afectivas partiendo de sus aficiones por los perros o los gatos, puestos como el más corriente ejemplo de animales domésticos.

Si queremos comprender la naturaleza psíquica de los seres humanos en sus más intrincadas y reservadas concepciones, utilizando como reactivos el perro y al gato, y si queremos deducir conclusiones respecto del pensamiento, del modo de pensar y del modo de sentir de estas mismas personas, según demuestran su amistad o su simpatía por uno u otro de estos animales, es preciso profundizar en los factores efectivos, que son la base de esta amistad.

Nos serviremos de la psicología de los animales, que nos ofrecen tan marcada diferencia entre sí, que casi pueden considerarse como antagónicos. Mientras que el perro demuestra en todo instante una obediencia, una devoción y una sumisión casi infalibles, el gato, por el contrario, no tiene de estas cualidades excelentes sino las apariencias. La devoción de los gatos por el hombre es relativamente débil, sin que en ningún caso pueda estar seguro el dueño de un gato de que el animal le obedezca a una simple llamada si no le ofrece la compensación de una golosina o de una caricia. Si el dueño del gato intenta llevarlo consigo en un automóvil, por ejemplo, o sencillamente hacerlo entrar en una habitación donde él no haya estado nunca, lo verá perder inmediatamente la calma y a toda costa querrá huir, a pesar de la presencia de su amo, que ha perdido toda la confianza del animal instantáneamente. El gato, todo egoísta necesita que se le culde bien y que se le acaricie y mime para atender las indicaciones de su amo.

En cambio, el perro es todo lo contrario, quiere a su amo con fe ciega, y yendo a su lado, el perro se encuentra siempre satisfecho aun cuando no come, aun cuando se le maltrate, aun cuando no se tenga con él la más leve caricia. Esto quiere decir que mientras el perro nos da incondicionalmente to-

do su cariño y todo su afecto, el gato, por el contrario, nos lo exige. Por simple inversión deduciremos la primera conclusión psicológica para el ser humano: los que gustan de perros, es lógico pensar que habrán de sentir la necesidad imperiosa de recibir los afectos ajenos, y, por el contrario, las personas que sienten especial afecto hacia el gato, son precisamente al refugio aquellos seres que, plétricos de afectos propios, sienten la necesidad de darlos generosamente, sin recompensa alguna, a cuantos los rodean.

He aquí un problema planteado para los que no tengan otra cosa más que hacer, cual es el observar entre sus amistades, entre las personas con quienes se relacionan más frecuentemente, sus inclinaciones por los gatos o los perros y deducir, en consecuencia, si interesa intentar un acercamiento o una distanciamiento.

DOCTOR FERNAN PERES

## PASANDO EL TIEMPO

A mayor templanza pasó ayer el tiempo. No bajó la mínima temperatura de 7'6 grados y durante el día el termómetro llegó a señalar al sol 26'4 y 21'6 a la sombra. A lo bonancible contribuyó el que soplara constantemente viento del Oeste y el cielo estuvo más bien despejado y así estaba en la madrugada de hoy cuando escribimos estas líneas.

No parece, pues, que esté próxima la lluvia, pero «en estas latitudes» las cosas ocurren cuando menos se espera—de ahí nuestro fiarlo todo a la casualidad—y nada tendría de extraño que no tarde mucho el agua. Por de pronto, coincidiendo con la subida de la temperatura, se ha producido la baja barométrica y tenemos la experiencia de que cuando uno y otro aparato llevan marcha encontrada suelen aparecer las nubes y suelen llover. Si ha de ser, que sea pronto. Los labradores esperan agua y no es bueno que desesperen. Ellos pasan fatigas sobre la tierra para alimentarnos. Los medios que podemos hacer es desearles lo que más les convenga.—O. M.

## EN MADRID

Se vende LA RIOJA en Carretas, 15. Lotería de Otaño, y kiosco de la calle Alcalá 52 (frente al Banco del Río de la Plata).

## LIQUIDACION DE CALZADOS

CONTINUA LA QUE ESTA REALIZANDO LA

## «CASA FLORES»

CADA VEZ A MAS BAJOS PRECIOS

Hoy, aun podría elegir a su gusto, mañana sería tarde

Vertical text on the left margin containing various small advertisements and notices.

EL SEÑOR

Don Rufino Martínez Iñiguez

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 28 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su apenada esposa doña Marina Rebollar; madre doña Antonia; padre político don Balbino Rebollar; hermanos doña Natividad, doña Lucía, doña Fabiana, doña Benedita y don Gregorio; hermanos políticos doña Juana, doña Micaela, doña Basilia y don Alberto Rebollar, don Braulio Robles, don Eugenio Olarte y don Cándido Cenzano; sobrinos, primos y demás familia, participan a sus amistades tan dolorosa pérdida y les ruegan acudan a los actos abajo indicados, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Logroño, 24 de octubre de 1934

Conducción del cadáver.—HOY, a las DOCE Y CUARTO.

Iglesia parroquial.—Santa María de Palacio.

Casa mortuoria.—Calle del Puente, 6 y 8.

Misa de Réquiem.—El viernes a las OCHO.

Pompas Fúnebres PASTRANA. Teléfonos: Día 1754; Noche 1258 y 1841.

Sección de Arnedo

ARNEDO, 23

SESION MUNICIPAL.—La sesión ordinaria del sábado fué presidida por el alcalde señor Pascual, asistiendo los concejales señores Mur, Fernández-Velilla (don F.), Quiñones, Castiella, Bretón y Gil de Muro. Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se pasa al orden del día.

Primeramente se acuerda formalizar dos cartas de pago como justificantes de ingreso en la Diputación Provincial, que de recargos municipales del veinte por ciento de Urbana y de Industrial, se aplican a aportación forzosa.

Después de examinada, se aprueba una cuenta de don Primo González, por artículos llevados de su comercio para el Juzgado de Instrucción.

El Ayuntamiento queda enterado de una carta de don Jacinto Garrigosa, de Logroño, como presidente de la Comisión Liquidadora de los bienes de don César Ruiz de la Torre y que se refiere a la inclusión en presupuesto, de un crédito en contra del Ayuntamiento.

La Corporación acuerda nombrar representante del Consejo directivo de la "Unión de Municipios" en sustitución de don Julián Hernández, al actual alcalde don Juan Pascual Salcedo y que dicho nombramiento se comunique al presidente de la expresada entidad.

LOS CINES.—Las sesiones de cine dadas el domingo en ambos teatros, se vieron extraordinariamente concurridas, en justa complacencia a la calidad de sus programas.

"El submarino U-9" fué la cinta base proyectada en la pantalla del Celso Díaz. El asunto de la misma, en el que se pintan algunos combates navales de la guerra europea, cautivó la atención del público, sosteniendo su interés durante todo el desarrollo de la cinta. La perfección de sus escenas, juntamente con la magnífica interpretación dada a las principales figuras por los renombrados artistas Hella Moju, Carl de Vogt y Fred Solen, merecieron la aprobación del respetable.

Como complemento se proyectó una cinta cómica "Bermúdez en el Oeste" que hizo reír.

En el Cervantes se pasó en primer lugar una divertida cinta cómica que lleva por título "Una casa como pocas".

A continuación se proyectó el film Paramount hablado y cantado en español "Su noche de bodas", que obtuvo un señalado éxito. La trivialidad de sus escenas, bonitas canciones, linda música y el magnífico trabajo de la saladísima "estrella" Imperio Argentina, acompañada del tenor Romeu, Manuel Ligeró, Rusell, Rostia Díaz y Emilia Barrado, además de su espléndida presentación, hizo que

gustara extraordinariamente, justificando la estimación que se le dispensó, los abundantes aplausos del público.

Para el domingo próximo se anuncia el film Paramount "El tigre del mar Negro", drama espectacular con escenas de un verismo espantoso, totalmente hablado en español.

AMONESTACIONES.—El domingo fueron leídas las primeras amonestaciones de la bella señorita María Ruiz de la Torre Pagonabarraga y el joven fabricante de Enciso don Pedro Quemada, de la razón social "Hijos de S. Quemada".

Con tal feliz motivo la enamorada pareja y sus respectivas familias recibieron numerosas felicitaciones, a las que pueden unir la nuestra.

TELEGRAMAS AL GOBIERNO.—En la tarde de ayer fueron cursados sendos telegramas al excelentísimo señor presidente del Consejo de Ministros y ministro de la Gobernación, cuyo texto dice así: "Industriales, comerciantes, fuerzas vivas que suscriben, ruegan vuestro no admita dimisión gobernador civil Logroño por su acertada actuación en el mismo. Con todo respeto le saludan. Santiago Ruiz de la Torre; Ricardo Ruiz de la Torre; Ricardo Ruiz de la Torre (hijo); Nieto de Cándido Sevilla; Llorio Sevilla; Julio Sevilla; Anselmo Rubio; José María Fernández-Velilla; José Fernández-Velilla; Antonio Herrero; Florencio Munilla; Carmelo Zapata; Santiago Pérez; Mauro Pérez; Claudio Pérez; Argimiro G. de Pablo; Emilio Abecia; Javier Gutiérrez; Francisco Gutiérrez; Sixto Gutiérrez; Félix Azcona; Florencio Otáñez; Felipe Ucha; Francisco Jiménez; Fermín Jiménez; Primo González; Leandro Abad; Vicente Abad; Francisco Aguirre; Enrique Sáenz; José Morales de Setién; Pedro González; Rafael Eguzabal; Frutos Pérez; Enrique Pérez; Carlos Pérez; Francisco Pérez; Viuda Ramón Pérez; Máximo Arancón; Viuda Patricia Jiménez; Florencio Jiménez; Timoteo Ruiz; Víctor Córdón; José María Genticio; Demetrio Domínguez; "Gastel, Domínguez y Pascual"; José Gastel; Moisés Domínguez; Julián Montiel; Antonio Montiel; Juan Garrido; Celedonio León; Santiago Calvo; Leocadio Quiñones; Juan Arcocha; Adrián del Río; José Garrido; Manuel Juan Fernández; Santiago Raz; Teófilo Muro; Hilario Pérez Sánchez-Malo; Banco de Vizcaya (Agencia Arnedo); José Castiella; Florencio González Cuevas.

MERCADO.—El semanal celebrado ayer lunes, se vio bastante animado verificándose muchas transacciones. Se vieron algunos toneos que se pagaron a 40 pesetas cabeza. Los precios de los demás artículos fueron los siguientes: cebada, a 9'50 fanega; centeno, a 12'75; avena, a 7'50; aceite, a 25 pesetas cántara; vino, a 5; leche, a 0'50 litro; huevos, a 3'75 docena; patatas, 2'75 arroba; pimientos, desde 0'30 a 1'25

cientos; bola, desde 0'75 a 1'75 cientos; guindillas, a 0'50 ciento; tomates, a 0'75 arroba.

VIAJEROS.—Hemos tenido el gusto de saludar al culto maestro don Antonio Abruña, que desempeñó una de nuestras escuelas nacionales y que ha pasado dos días entre nosotros.

Salleron para Zaragoza donde cursan sus estudios, los estudiantes de Veterinaria y Derecho, respectivamente, don Ildelfonso Rubio y don José Herrero.—R.

Notas militares

AL SERVICIO DE LA GENERALIDAD.—Se nombra jefe del Cuerpo de Mozos de Escuadra, de Barcelona, al capitán de Infantería, don Fernando Lizcano de la Rosa, para prestar servicio en el mismo Cuerpo, los tenientes de la misma Arma, don Salvador Vidal Perrino, don Carlos Molina Rodríguez, de Artillería, don Pedro Canals Bosch y el de Intendencia don Esteban Soler Torallas.

AL SERVICIO DE OTROS MINISTERIOS.—Jefe de la Guardia municipal de Valencia, al capitán de Infantería, don Gonzalo Tejero Langarita, Cuerpo de Seguridad de Madrid, al capitán de Caballería, don Adolfo Artalejo Campos, el teniente de Intendencia, don Fernando Varela Alonso y el alférez de este último Cuerpo, don Luis Cervantes Martín.

DESTINOS.—En concepto de agregados y en comisión de servicio se destinan cinco capitanes de Infantería y diez tenientes de Artillería.

DISPONIBLES.—El comandante de Infantería, don Emilio González Unruil, que ha cesado en el cargo de ayudante de campo del general, don Enrique Padilla López, quedan en la misma situación, los comandantes don Evelio Jiménez Orge, don Ricardo Burillo Shtolle, el capitán, don Armando Alvarez Alvarez, y disponible forzoso el teniente don José Gainza Martínez.

ANUARIO MILITAR.—Los jefes de los Cuerpos, Centros y unidades del Ejército, remitirán directamente al Estado Mayor Central en 5 de diciembre, relación nominal del personal comprendido en el capítulo XI del Anuario militar del presente año, página 403 a 425, haciendo constar al margen del oficio de remisión, que va dirigido al primer Negociado de la primera sección del Estado Mayor Central.

DISPONIBLE GUBERNATIVO.—El capitán de Infantería, don León Luengo Muñoz, de la Caja de Recrutamiento número 28 (Lérida), queda en situación de disponible gubernativo.

OFICIALES Y CLASES DE COMPLEMENTO.—Se nombran provisoriamente alumnos aspirantes a oficiales de complemento, a los reclutas procedentes del servicio reducido, ordinario y voluntarios, procedentes del servicio reducido, ordinario y voluntarios, pertenecientes al actual reemplazo: Caja de Recrutamiento de Logroño, número 39, Infantería, don Celso Gurrea Martínez, don Emiliano Menchaca Miguel, don Juan Eraso Newport, don Luis Ruiz Lete, don Luis Varo Urango, don Manuel Navasa Díaz, don Máximo Gil Miranda, don Victoriano Sáenz Navarrete y don Rafael Alonso Morales; Artillería, don Enrique Barrenegoa Zabala, don Hilario Martínez Ballesteros, don Jacinto Garrigosa Marañón, don José Medel Terreros, don Pedro Villaverde Vargas, don Ramón Ruiz de Gorderjuela, don Teodoro Barbí Valdemoros y don Vicente Salvador Gallego.

JUECES INSTRUCTORES.—Han sido designados jueces instructores a las órdenes de la auditoría exenta

PASTRANA FAROLES-CORONAS

de Asturias dos comandantes, don Juan Jordán Patiño y don Emilio Aspe Baamonde, y el teniente, don Agustín Crespi de Valldaura Caro, todos pertenecientes al cuerpo de Caballería.

GUARDIA CIVIL.—Se concede el ingreso en el Instituto de la Guardia civil, debiendo verificarse el alta en la revista administrativa del mes de noviembre próximo, como guardias de Infantería cuarenta, como cornetas dos, como guardias de Caballería veinte, y uno como trompeta.

SECCION DE NAJERA

NAJERA, 23

Sigue el veranillo de San Martín, impropio de la estación en que nos encontramos, sin que la lluvia tan deseada se vea venir, para que el labrador realice las faenas de la siembra.

Los mostos se están encubando y el trabajo en los trujales es grande, ocupándose bastantes obreros.

La cosecha es regular y de buena clase, pero como en los pueblos vitícolas del partido quedan aún sin vender muchas cántaras de vino de la cosecha anterior, tal vez por esta causa, baje de precio.

El domingo, por el día soleado que hizo, fueron muchos los vecinos que por la tarde animaron los paseos y carreteras, hasta la hora del cine.

Los dos programas pasados por las diferentes empresas, gustaron.

En el Villegas, "La farándula trágica" llevó mucho público, así como al "Cinema Club", en donde se proyectó la opereta "Una canción, un beso y una mujer", que tiene una música preciosa.

Los bailes del Cinema y antigua "Coral", también estuvieron concurridos de gente joven.

Por la mañana llegaron dos excursiones de logroñeses, los alumnos del Colegio "La Politécnica" y un grupo de ciclistas, los cuales visitaron lo más saliente de Najera.

Para Bilbao, se fué, después de haber pasado unos días disfrutando de permiso con su familia, nuestro buen amigo y paisano don Feliciano de Miguel, empleado del Banco Urquijo Vascongado.

En Anguiano, en donde se encontraba pasando unos días, ha fallecido esta mañana, el culto abogado de ésta, don Eusebio Sánchez Baquero, persona que gozaba de generales simpatías entre los najerinos.

La muerte ha sido sentidísima, no sólo por las bondades que le caracterizaban, sino también por su caballería y afable trato.

Esta tarde será conducido a ésta su cadáver para recibir mañana sepultura en el panteón de familia.

Descansen en paz y reciban sus atribuidos hijos la expresión sincera de nuestro dolor.

Aún quedan por cubrir las vacantes de concejales de nuestro Ayuntamiento.

Tal vez esta misma semana quede todo arreglado.—Ego Sum.

LA RIOJA hace 25 años

Se celebraron las elecciones a diputados provinciales, las cuales fueron una victoria inmensa de la Alianza liberal sobre la coalición de derechas. Entre los cuatro candidatos de la Alianza sumaron cerca de 14.500 votos y los tres de las derechas reunieron 5.200 resultando que no sólo coparon las fuerzas liberales, obteniendo mayorías y minorías, sino que después de alcanzar ese resultado, aun les sobraron millares de votos.

En la capital tuvo la lucha la misma significación, una victoria abrumadora; las mayorías y minorías ganadas en todos los distritos, incluso en la Diputación donde en las elec-

LA SEÑORA

DOÑA ILDEFONSA CUADRADO MARTINEZ

(Viuda de Baldomero Pascual)

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 73 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus afligidos hijos doña Ildelfonsa, doña Leocadia, don Martín (ausente) y don Jesús; hijos políticos don Julián Elvira, don Alfonso Romo, doña Quintana (ausente) y doña Gregoria Galilea; hermana doña Julia; hermano político don Angel Ruiz-Aguirre; sobrinos, primos y demás familia, participan a sus amistades tan dolorosa pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 24 de octubre de 1934

Conducción del cadáver.—HOY, a las DOCE Y CUARTO.

Iglesia parroquial.—Santa María de la Redonda.

Casa mortuoria.—Carretera Villamediana, J. F. (La Estrella).

Pompas Fúnebres PASTRANA. Teléfonos: Día, 1754; Noche, 1258 y 1841.

ECOS DE CALAHORRA

23 de octubre

El domingo, después de los anteriores días verdaderamente fríos, lució un sol espléndido, haciendo una temperatura agradable, viéndose el paseo de Canalejas, tanto por la mañana como en las primeras horas de la tarde, en extremo concurrido, siendo muchísimo el público que salió a disfrutar de tan hermoso día, viéndose los paseos animados.

Al caer de la tarde el elemento joven se fué congregando en los salones de baile hasta bien entrada la noche.

En los teatros se pasó por la pantalla el "film" moderno Wonder Bar (El bar maravilloso), película de gran lujo interpretada por un colosal conjunto de estrellas que agradó al público.

La empresa tiene anunciadas para la presente temporada un gran número de películas modernas, cuyos nombres daremos a conocer a medida que se fijan las fechas de su proyección.

—El acreditado industrial de esta plaza don Pelayo Díaz Gil, ha entregado para la suscripción en favor de la fuerza pública 250 pesetas, e igual cantidad para los huérfanos de la Guardia civil.

Continúa mejorando de la dolencia que sufre, el señor registrador de la Propiedad de este partido.

Guarda cama también hace unos días doña Concha Díaz, hija de los señores Díaz (don Pelayo).

Hacemos votos por el pronto restablecimiento de tan distinguidos enfermos.

—De su viaje de luna de miel regresaron en el rápido de anoche los jóvenes esposos don José Argote y doña Concha Sáenz.

Después de pasar unos días en esta ciudad, regresó de Lejona (Vizcaya) el practicante de la fábrica "La Delta" don Julio González, acompañado de su hermana política la distinguida señorita Felisa Garrido.

—Ayer, nos dicen, que sobre las diez de la noche, se congregaron en la Plaza de Quintiliano varios centenares de personas, cuya aglomeración extraña a las autoridades locales, dando inmediatamente cuenta de ello al señor capitán de la Guardia civil, el que con fuerzas a sus órdenes se personó en la citada plaza, la que fué despejada inmediatamente, previo cacheo de los allí congregados.

Dicesen también que, cuando la fuerza del benemérito Cuerpo se dirige al citado lugar, fué ovacionado y vitoreado, dándose también calurosos vivas a España.

Hoy hemos visto también patrullar a la Guardia civil, si bien, al parecer, todo está en calma.—A. Gil.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—Manuel Fernando Ignacio Gurrea Aramayona, Luis Palacios Iturralde, Primitiva Nájera Marín, Amparo Aranzabe Garrido.

Defunciones.—Ninguna. Matrimonios.—Ninguno.

—Cálmese, caballero—le respondió. —Por mi parte queda completamente perdonado. Y si en algo le puedo servir, dígame.

—¿Ha visto a alguna persona desde que está hoy en estos sitios?—me preguntó.

—No, en verdad—respondí—. Aquí estoy hace más de dos horas, y no he visto a ningún ser humano, excepto a usted en este momento.

—Gracias, hermana.

—Si quiere—le dije—que espere por aquí hasta que usted lo crea prudente, caso de que no pueda hacerlo usted mismo, estoy dispuesta a complacerlo. Dígame lo que debo manifestar a esa persona, y...

—No, no, hermana—me contestó.—Agradezco su fineza, pero no tiene importancia alguna el asunto.

—Entonces...añadí.

—Aunque no la vea nunca más, nada perderé—dijo interrumpidamente.

—Eso dijo?—preguntó sobresaltada.

—Sí—respondió sor María—. Pero ¡cieles! si parece que está usted peor que antes. Sí, sí; está más pálida y descañada.

—Tal vez tenga razón, hermana. Voy a retirarme en seguida, pues como prendo que no me encuentro muy bien. Perdóneme, hermana, si me despidió sin visitar su santa casa.

—Venga, y le daré alguna cosa que le haga pasar el mareo...

—No, gracias. Sólo necesito reposar. Me acostaré en cuanto llegue a casa. Ya conozco el remedio perfectamente. Adios, hermana.

—Adios, señorita; espero que no sea nada.

—Téngalo por seguro. Un poco de fatiga nada más. Adios.

Cuando a la mañana siguiente se asomó Amanda a la ventana que daba hacia el mar, vióse sorprendida con la presencia de una fragata que estaba anclada cerca del castillo.

Viendo Amanda que Mortimer no venía, concibió la idea de mandar a Elena con un recado para él, pero la desechó al punto.

—¿Qué torpe soy!—se dijo.—Cuando él no viene a verme, es señal de que no tiene muchos deseos. Además, el mandar a Elena con un recado para Mortimer, supone el pregonarlo por toda la región; y luego... ¡Ah, no! ¿Qué pensaría mi pobre padre? ¿Cómo me disculparía ante él si llegase a saberlo? Y si no fuese así, ¿cómo ocultarle una cosa semejante?

Ya de noche, entró Elena en el gabinete de nuestra apenada joven. Elena se presentó saltando de contenta.

Amanda supuso que venía a darle una buena noticia.

—Lo he visto, lo he visto—gritó Elena.

—¿Está aquí?—preguntó ansiosa su amiga.

—Sí; al pie de su ventana.

—¿Y ¿por qué no sube?

—¿Cómo! ¿Quiere usted que suba Chip aquí?

—¿Chip, dices?

—Pues qué, ¿no lo había dicho ya?

—¡Ah! Yo creí...

Amanda se dejó caer desilusionada sobre una silla.

—Creía que era...

—Cuéntame, cuéntame cómo has visto a tu novio; me causa mucho placer el saberlo.

—Estaba yo mirando a esa fragata que está anclada desde esta mañana, cuando me pareció reconocer

a uno de los marineros que la tripulaban. Me fijé detenidamente, y creí morir de alegría—veo a mi amado Chip, que a su vez me estaba observando. "Chip, Chip", grité desde la roca en que estaba yo encaramada. Chip me hizo un signo como diciendo: "espera". Esperé efectivamente, y al poco rato veo a mi novio que se dirigía hacia el sitio donde yo estaba. Abandoné aquella altura y corrí a echarme en brazos de mi buen amigo, el cual me contó la desesperación que le causó mi partida.

—¡Feliz tú!—exclamó Amanda satisfecha de ver a su amigo contento.—Supongo que os habréis dado muchas explicaciones, y que habrá quedado todo arreglado, ¿verdad?

—Sí, me ha prometido que en cuanto termine el tiempo que le resta del compromiso que ha contraído con la escuadra, se casará conmigo y nos iremos a nuestro querido pueblecito.

—¡Feliz tú!—repitió Amanda indignada al partir a Elena.—Sus inquietudes han terminado para siempre. Segura del afecto del hombre a quien amas, la paz y la alegría vuelven a tu pecho para no huír nunca más.

Al día siguiente fué Amanda con su padre a dar un paseo por la plaza. Fitzalan se detuvo un momento a hablar con unos pescadores, y Amanda se sentó en una roca a admirar el espléndido panorama que presentaba el mar en aquel punto. Parecía que en el murmullo de las olas había cierta melancolía que se adaptaba al estado de su espíritu. De pronto oyó ruido de voces detrás de ella, y se levantó de la roca que le servía de asiento, creyendo haber oído la voz de Mortimer.

No se había equivocado. El joven

Oscar y Amanda

Por REGINA MARIA ROCHE

(Editada por la Casa Sopena)

El martirio que ésta sufría era terrible. Veía a Mortimer paseando nervioso entre las ruinas del convento, acusándola de no haber asistido por miedo de no poder justificarse ante él de aquella separación que le había hecho sospechar tanto. ¿Cómo y cuándo podría de nuevo Amanda hablar con el justamente indignado joven lord?

—Creerá—se decía Amanda—que efectivamente le engaño, y aceptará despedido ese enlace que... sería causa de mi muerte.

Terminando el té, propuso lady Greystock la partida mencionada, la cual aceptó Fitzalan por galantería, pues no le divertían los juegos de cartas.

Tanto Fitzalan como lady Greystock observaron que Amanda hacía jugadas impropias de quien como ella era habilísima jugadora.

—Veo que juegas a disgusto—dijo a la joven Greystock—tal vez le ha disgustado que le niegue su padre el permiso para el baile de mañana.

—No lo crea. Ya sabe papá que me divierto más no asistiendo a esas fiestas.

—Le alabo el gusto. No tema que por no asistir a esas mascaradas le falte un joven como es debido. ¡Ah! a

propósito: la que ha tenido una suerte inmensa es lady Eufrosia. Es difícil encontrar un hombre de las condiciones de lord Mortimer.

—¿Luego cree usted—repuso Fitzalan—que hay algo de verdad en ese asunto?

—Ya lo creo; según parece, es cosa hecha.

Fitzalan comprendió que aquella conversación hacía sufrir a su hija, a la cual vió palidecer horriblemente. Iba a cambiar el asunto de la conversación, cuando oyeron el ruido de un coche que se paraba ante el castillo. Lady Greystock se levantó a tiempo que un criado entraba a avisar que esperaban a la señora.

Amanda no pudo reposar aquella noche. ¿Sería cierto lo que había asegurado lady Greystock? ¿Sería posible que Mortimer le hubiese dado aquella cita con el solo objeto de satisfacer su vanidad al saber que Amanda seguía amándolo?

—No—se decía la joven—es imposible que sea tan infame. Esas gentes le atribuyen intenciones que él no ha tenido jamás.

Amanda pensó que Mortimer volvería al día siguiente, para informarse del motivo que le había impedido asistir a la cita; pero lord Mortimer no se presentó en el castillo.

Después de comer, llamó Amanda a dar un paseo y se dirigió a las ruinas de Santa Catalina.

Al llegar a dicho sitio se sentó sobre una piedra y reclinó en una mano su cabeza.

—Aquí—murmuró—me esperó él anoche. Tal vez agitada su pecho una dulce emoción, ¿quién sabe si al fin, maldijo mi nombre.

—Absorta en sus meditaciones, no se

dió cuenta Amanda de la llegada de una persona.

Sor María había divisado a Amanda y corrió a saludarla.

—Ah, mi querida señorita; cuánto tiempo sin verla por aquí. ¿Por qué no ha venido antes? Pero, ¿qué tiene? Parece que está agitada. ¿Se encuentra indisputa? Voy a prepararle el punto un cordial.

—No se moleste, hermana; ya me encuentro bien. Fué sólo la fatiga del camino.

—Más vale así. Ya me había asustado. ¡Jesús! No gano para sustos estos días.

—¿Oh! nada de particular; pero debí sin duda a la vida solitaria que hacemos, cualquier cosa me impresiona. Anoche...

—¿Sucedió algo aquí anoche? ¿Algo grave? Cuéntame, por Dios.

—Verá usted. Estaba yo paseando por aquí, allá entre dos luces, cuando de pronto oí pasos detrás de mí. Yo creí que sería una de las hermanas que venía a buscarme, y al darme vuelta, siento que me abrazan, y...—todavía me dura el susto—me encuentro de pronto en los brazos de uno de los hombres más hermosos que haya podido crear Nuestro Señor. Yo iba a gritar, cuando veo que aquel joven me suelta todo confuso y aturrido y me pide mil perdones por su equivocación. Yo comprendí que efectivamente había sufrido aquel caballero un error, y procuré calmarlo, pues no parecía sino que se iba a desmayar; tal fué la excitación nerviosa que le causó su engaño.

—Perdone, hermana—me dijo—tal vez podrá indicarme algo que... excusame, pero...

excusame, pero...

Distrito de Logroño

ENTRENA, 22. BODA.—El sábado pasado se celebró en la parroquia el casamiento del joven Cipriano Díez, hijo del propietario don Benito, de Medrano, con la bella señorita Candelas Alvarez. Actuaron de padrinos don Alfonso Rodríguez y la simpática señorita Mary Corral. Numerosos amigos y familiares acompañaron a la citada pareja, a la que deseamos eterna luna de miel. GRACIAS.—El día 20 tuvo lugar la función llamada de Gracias, que tradicionalmente se celebra, después de la recolección de los frutos. Hubo misa solemne y por la tarde se trasladó la imagen de Santa Ana a su ermita. El gaitero de Alheda Abundio Abeyta se encargó durante dos días de la parte profana, viéndose el Coso muy animado. NATALICIO.—Ha visto alegrado su hogar con un nuevo hijo, nuestro convecino Tomás Daroca. VIAJEROS.—Después de pasar unos días con sus familiares, salieron para Alfo y Tricio, don Rogelio y la señorita Julia Nalda, respectivamente. Para Lumberras, don Antonio Abrub.

A Logroño, don Manuel Jiménez y familia, y don Victoria Rodríguez, en compañía de su hermana señorita Cándida, e hijos. AMONESTACIONES.—Se han amonestado los jóvenes Celedonio Navajas, de Nalda y Romualdo García, de ésta.

LAGUNILLA, 23. PARTIDOS DE PELOTA.—Primer, Lechuga y Rutina contra el Romillo y Julieta. Grande fué el entusiasmo que despertó el partido, siendo el tema predominante durante los días precedentes. Absolutamente todos deseábamos llegar al momento de presenciarlo y llegó el desahocador de hipótesis acompañado de dos centenares de personas, entre los de Ribafrecha y Ventas Blancas. El partido resultó interesante; tuvo momentos de emoción, no podían faltar, eran cuatro leones los que se disputaban unas pesetillas. El famoso Lechuga jugó bien, muy bien, era en faena de pelotazo duro, intenso, ora en sus cortadas de aires, seguras y aviesas; estuvo afortunado en el saque y en el peloteo, tanto como su compañero Rutina en serenidad y piernas. A éste no le amedrentaban los furros del Ramillo; con calma, procuró colocarle en todo el partido pa. obligar a su contrario a que las entregara a Lechuga para que éste las devorara. Llegó el final y por tres tantos ganaron Lechuga y Rutina, después de muy pocas igualadas. El Romillo no satisfizo a sus admiradores, que los tiene en abundancia. Estuvo flojo y fatigado. ¿Le respondieron o no las manos? Para unos es que no puede con tal carga. Para otros, le sobra para derrotarlos, y los neutrales esperamos nos de los furros del Ramillo; con calma, el campeonato de estos pueblos lo sigue conservando. Segundo.—Ulecia y Julieta contra Lechuga y Mollón. Resultó más interesante que el primero, por su intenso peloteo, por el arte más fino que sed esplegó y por la mayor sagacidad entre los cuatro jugadores. En este las apuestas hlovieron. Fué un continuo igualar. En los 38 tantos jugados igualarían catorce veces. Ulecia jugó con juego fino, artístico, es la manera del jugador elegante, quizás peca un poco de extremado método. Lechuga se cifia en su juego fuerte, un poco más desahocado en las cortadas de aire y de las chulas, abusa en todos los partidos. Julieta, admirable en la custodia de la derecha, y Mollón, joven prometedor, precisa sin error, domina el juego raso y, por fin, por aquello de que alguno había de ganar, ganó Ulecia, por muy pocos tantos. El público salió muy complacido de ambos partidos, lo cual exteriorizó con sus aplausos. Por la tarde y noche los mozos de ambos pueblos, pusieron de manifiesto la simpatía recíproca entre Lagunilla y Ribafrecha, con buenas meriendas y grandes juergas hasta bien entrada la madrugada. RETO.—Lechuga y Mollón retan a Ulecia y Julieta para repetir el partido. Lo hago a instancia de los redactores, teniendo en cuenta que será en el Frontón de Lagunilla. VIAJEROS.—Salíó para Santiago de Compostela doña Agustina Tejada; para Madrid, don Francisco Piñero, y para Soto de Cameros, don Elias y doña Pilar Sáenz.

VENTAS BLANCAS, 23. EXCURSION ESCOLAR.—Cumpliendo con lo legislado, los niños de Ventas Blancas, acompañados de sus maestros, doña Jerónima Saramián y don Andrés Pascual, realizaron su primera excursión al histórico casti- llo de Juberu, visitando también la

iglesia del mismo pueblo. Maestros y discípulos regresaron contentísimos DESPEDIDA Y SALUDO.—El día 14 del actual tuvo lugar en la escuela nacional de doña Jerónima Saramián un acto simpático. El local se hallaba abarrotado de público, con objeto de despedir al maestro interino don Andrés Pascual y saludar al propietario don Emiliano Jiménez Ruiz. Don Andrés Pascual hizo un resumen de su labor profesional en Ventas, extendiéndose en una serie de consideraciones sobre la escuela nueva. Hizo un cántico solemne a la educación cívica y social y se despidió muy sentimentamente de todos y en especial de los niños, terminando con frases de encomio para su sucesor don Emiliano, de quien hizo la presentación. Don Emiliano saludó al pueblo, agradeció las palabras de su compañero, dió unos cuantos consejos a los padres y terminó ofreciéndose en cuanto puda. Los dos maestros fueron muy aplaudidos. VIAJEROS.—Hemos saludado a la esposa del maestro propietario, doña Jerónima y al señor maestro de Arrabal.—Ezequiel Pascual.

Gran ocasión. Se vende un coche seminuevo, siete H. P., cerrado, cuatro puertas, a toda prueba; y un chasis de camioneta para 1.000 kilos. Informes, Basilio Heredia, Carretera Villamediana, Garage.

PIANO marca "Chassaigne Frères", en muy buen estado, se vende. Informes, Carretera Soria (Villa Marina).

VACA SUPERIOR de cuatro días parida, con su ternera, del segundo parto, vende, don Ricardo Gimeno, en Bañares.

RODAL seminuevo de carro de labranza, vende Santiago Valladolid, en Ochánduri.

TRASPASO NEGOCIO en marcha. Razón en LA RIOJA.

NODRIZAS

—Casada, de 26 años, desea criar en su casa en Huércanos. Razón, don Crescencio Loza, médico. —Casada, de 23 años, leche de 5 días, desea criar en su casa de Montalvo de Cameros. Para tratar, dirigirse a Fausta Sáenz, en dicho pueblo. —Casada, de 25 años, leche de 2 meses, desea criar en su casa, Tudela. Para más datos, dirigirse a José Martínez. —Casada, de 22 años, primeriza, desea criar en su Casa, leche de ocho días. Informes, en casa de Segundo Astola, en Torrecilla de Cameros. —Soltera, de 23 años, leche de tres meses, desea criar en casa de los padres de la criatura. Tratar con Luisa Puente, en Laguardia (Alava). —Se ofrece primeriza, leche de unos días, para criar en casa de los padres del niño, fuera de Logroño. Razón en LA RIOJA.

Péridas

—De una pluma stilográfica "Walterman's". Gratificará su entrega, C. R., en esta Administración. —Un zapato de niño extraviado el domingo en el Espolón. Se gratificará su entrega en LA RIOJA.

ANUNCIO

Aprobados definitivamente los repartos de RIO ATAYO, RIO SEQUEROS y RIO TORTILLO, el Ayuntamiento de mi presidencia, en la sesión celebrada el día 20 del actual, ponerlo por unanimidad el acuerdo de tenerlos al cobro en la Casa Consistorial, durante los días 25, 26 y 27 de los corrientes, y en Logroño, en casa del recaudador don Antonio Ferrer Romero, Delicias, 4, hasta fin de octubre. Pasado dicho plazo, se incurrirá en el 20 por 100 de apremio, procediéndose al cobro por vía ejecutiva. —Laredo, a 22 de octubre de 1934. —El alcalde presidente, Sampedro.

SE ARRIENDA local en sitio céntrico, apropiado para huertería, panadería o cosa análoga. Razón Miguel Villanueva, núm. 2, pral. derecha.

AUTOMOVIL "BUICK" 5 asientos, cerrado, 4 puertas, perfecto estado y poco usado, se vende. Razón, Isidoro González, Salmerón, 29. Garage.

Gran ocasión. Se vende un coche seminuevo, siete H. P., cerrado, cuatro puertas, a toda prueba; y un chasis de camioneta para 1.000 kilos. Informes, Basilio Heredia, Carretera Villamediana, Garage.

PIANO marca "Chassaigne Frères", en muy buen estado, se vende. Informes, Carretera Soria (Villa Marina).

VACA SUPERIOR de cuatro días parida, con su ternera, del segundo parto, vende, don Ricardo Gimeno, en Bañares.

RODAL seminuevo de carro de labranza, vende Santiago Valladolid, en Ochánduri.

TRASPASO NEGOCIO en marcha. Razón en LA RIOJA.

Muebles de gran lujo

económicos, compren en la fábrica de Lisaranzu. Marqués de Murrieta, 51. Teléfono 1774.

SE TRASPASA por no poderla atender, la acreditada Fábrica de Pastillas de Café y Leche, "El Logroñés". Informes, su dueño, Silvestre García, República, 66 y 68.

Aimacén de Maderas

Serrería Mecánica OJEDA. Norte, 24. LOGROÑO. Tel. 1096

COLITIS - REUMATISMOS ALMORRANAS - VARICES Enfermedades de la Próstata "Prostatitis"

Curación radical sin dolor ni operación Electroterapia, Fisioterapia, Rayos X Florida, 17- VITORIA-Teléfono 1417 Médico ANGEL DE GAROZABAL

HERRADOR, bien impuesto en frío y a fuego, toda clase de ganado, se ofrece Logroño o pueblos provincia. Escribir Luis Escolar, Ortigas Cameros, Los Molinos.

MOLINO HARINERO se arrienda o vende, con huerto y utensilios de panadería, precio convencional, en Matute (Logroño). Para tratar, en el mismo pueblo, don Bruno Alesanco.

HUESPEDES. Se desean dos o tres con buenos informes, en casa particular, para estar como en familia. Razón, Plaza de la Constitución, 29, 4.º

COCOS DE FERNANDO POO Clase gordos, a 0'50 uno. Id. mediano, a 0'45. Id. pequeño, a 0'35 Aceituna sevillana a 0'30 cuarto kilo EXCLUSIVA DE LOS COCOS DE FELIX SEVILLA

Domicilio, Mayor, 42 y en la ambulancia, frente Casa Barajas.

POR CESAR en el negocio, vendo auto Chevrolet, 6 cilindros, seminuevo, ruedas nuevas, bastante herramienta; propio para línea, con 20.000 kilómetros de recorrido, barato, Arsenio Julián, comediante, Alheda de Iregua.

TRIGO DE SIEMBRA Montana y Victoria, número 9, gran producción y buena calidad, vende Juan Berriobeña, Recoajo. Finca de los Cuartos.

Matias Grijalba Vende vino de Fuenmayor, a 5'50 la cántara y 0'35 litro, y otra clase a 7 pesetas y 0'45 el litro, en Barriocepo, núm. 47. Servicio a domicilio.

ARRIENDO piso con cuadra y tierra. Razón, Duquesa de la Victoria, 23, Ebanistería.

SE VENDEN 50 OVEJAS con señal en boca. Informa, Teófilo Peciña, en Rivas de Tereso.

"La Riojana"

Transportes generales de mercancías entre Bobadilla, Baños de Río Tobía, Nájera, San Asensio, Briones, Haro, Vitoria, Bilbao. Salidas de Bobadilla todos los miércoles, a las seis de la mañana; Nájera, seis y media, San Asensio, 7; Haro, siete y media, para llegar a Bilbao a las once de la mañana. Regreso, los jueves. Facturaciones en Bobadilla, Baños, Teléfono núm. 18; en Nájera, Herradero de don Adolfo Fernández; San Asensio, el Sindicato; en Haro, Posada de Malaquías de Pablo, y Bilbao, Alameda Urquijo, 37. Teléfono núm. 16.635. Propietario: Ulpiano Echeausua

SE DESEA INSTALAR CALEFACCION CENTRAL en el Café Hortal Bar, propiedad de Luis Ponce de León, de Alberite. Ofertas al mismo.

BICICLETA "Dilecta", especial para carreras, se vende. Razón, Zurbano, número 12, principal.



AGENCIA P. ARANGUREN, Muro Carmen, 6. Vendo casas y fincas y coloco dinero sobre hipotecas. Se hace cargo de Administraciones.

TRIGOS PARA SIEMBRA. Manitoba y Catalán de monta. Gran fuerza. Gran rendimiento. Se vende en la Finca "San Rafael" (Laserna). Informarán Herrerías, 37, tienda.

Cementerio del Automóvil NICOLAS GONZALEZ Compra de toda clase de automóviles, fierros y metales.

VENTA DE PIEZAS DE RECAMBIO Primera Transversal Carretera Villamediana. — Teléfono, 1434.

TIENDA DE COMESTIBLES. Urge traspaso en inmejorables condiciones. Razón LA RIOJA.

MUEBLES

Los mejores en construcción. Visiten la Exposición con los nuevos modelos recién construidos por esta casa. EUSTASIO PEREZ Pablo Iglesias, 3

MADRID

FONDA DE TANIS, el Riojano MONTERA, 16. TELEF. 19551

OCASION. Se traspasa una industria, por no poder atenderle su dueño. Razón, don Atliano Muro, Muro del Carmen, número 4, entresuelo.

Almacén de maderas SERRERIA MECANICA, de MARTIN SAN MARTIN TERRENOS VALBUENA, Teléf. 1034 Detrás de Intendencia. Logroño. a

AGENCIA P. ARANGUREN, Muro Carmen, 6. Vendo casas y fincas y coloco dinero sobre hipotecas. Se hace cargo de Administraciones.

TRIGOS PARA SIEMBRA. Manitoba y Catalán de monta. Gran fuerza. Gran rendimiento. Se vende en la Finca "San Rafael" (Laserna). Informarán Herrerías, 37, tienda.

Cementerio del Automóvil NICOLAS GONZALEZ Compra de toda clase de automóviles, fierros y metales.

VENTA DE PIEZAS DE RECAMBIO Primera Transversal Carretera Villamediana. — Teléfono, 1434.

TIENDA DE COMESTIBLES. Urge traspaso en inmejorables condiciones. Razón LA RIOJA.

Señoras un nuevo invento Sus vestidos, abrigos y modelos puede usted hacerlos en el momento, sin salir de su hogar ni acudir a Academias ni talleres. Este nuevo sistema gráfico patentado por el Profesor Morales, no es un libro más, sino un mapa gráfico de corte, con sus líneas a tamaño natural, las cuales le guían a su deseo y según la moda. Es el favorito entre la alta costura del Norte de Francia y España, Colegios y familias. Un solo desembolso para toda la vida. Pídase acompañando DIEZ PESETAS, al autor BAUTISTA MORALES, Apartado, 34, SAN SEBASTIAN.

Compañía Trasatlántica apores Correos Españoles El vapor "CRISTOBAL COLON", saldrá de Bilbao y Santander el 25 de octubre, para Habana y Veracruz, escalando en Nueva-York al regreso. El vapor "JUAN SEBASTIAN ELCANO", saldrá de Barcelona el 20 de octubre, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo (Iva.), La Guayra, Puerto Cabello (Iva.), Curacao (Iva.), Puerto Colombia (Iva.) y Cristóbal. El vapor "CRISTOBAL COLON", saldrá de Barcelona el 16 de octubre, para Farragona (Iva.), Valencia, Alicante (Iva.), Málaga, Cádiz y Bilbao, de donde saldrá el 25 del mismo mes para Habana, Veracruz y escalas intermedias. Agente único en la provincia: FERNANDO MONEC DE LARA Oficinas: Muro de la Mata, 7

ENFERMEDADES DE LOS OJOS Tenemos el gusto de anunciar a nuestros lectores que el reputado oculista americano don Ricardo Catalá, establecido en Valencia, calle de Alfredo Calderón, 13, de paso por esta capital, y obligado para recibir a su clientela, y con el fin de poder atender a todos los enfermos que lo necesitan, dará cinco días de consulta en el GRAND HOTEL, en LOGROÑO. Los enfermos de los ojos pueden visitar a este oculista, que trata a sus enfermos con los recursos científicos más modernos y con indicaciones perfectamente definidas, obteniendo especiales resultados en todas las queratitis con úlceras de córnea y granulaciones, operaciones en general y especialmente cataratas. Aquellos enfermos que no puedan visitar a dicho especialista, podrán hacerlo por escrito. Dará consultas en el GRAND HOTEL, en LOGROÑO, de nueve a una y de tres a seis, los días 23, 24, 25, 26 y 27 de octubre inclusive.

Compañía del Pacifico Para HABANA, COLON, PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA, CALLAO, MOLLENDO, ARICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA y VALPARAISO, saldrán del puerto de SANTANDER. Motonave "REINA DEL PACIFICO", 11 de noviembre. Motonave "ORBITA", el 9 de diciembre. Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga. Para informes, dirigirse a sus Agentes: HIJOS DE BASTERRECHEA Paseo de Pereda, 9. SANTANDER.

La Providencia de España COOPERATIVA DE CAPITALIZACION Y PRESTAMOS MADRID Facilita sus préstamos de inversión a largo plazo 6 por 100 interés, para dentro y fuera de la capital. Delegación oficial para la Rioja: PI Y MARGALL, 22 Entresuelo, Logroño (antes Carmelitas). Se necesitan representantes a sueldo y comisión.

EL MEJOR PURGANTE LAXANTE DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS DE R. CHAVARRI. LEALTAD, 12. MADRID

CARBONES MINERALES Y VEGETALES LOS MAS ECONOMICOS POR SU BUENA CALIDAD TELEFONO, 1105. MARRODAN Y REZOLA (S. L.)

AGUAS MINERALES NATURALES PROPIETARIO EL MEJOR PURGANTE LAXANTE DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS DE R. CHAVARRI. LEALTAD, 12. MADRID

La circulación de este periódico en nuestra región supera mucho a la que tienen todos los demás

# LA RIOJA

El anuncio en este periódico es la más eficaz propaganda de los productos y el incremento de las ventas

DESDE NUEVA YORK

## CRUELDAD Y PUDOR DE LOS YANQUIS

Los policías de Norteamérica que torturan a los presuntos delincuentes para arrancarles declaraciones "espontáneas" empleando el tristemente famoso "método de tercer grado", no tienen que temer, generalmente, ninguna represalia y, escudados en esto, cometen todo género de crueldades. Sus víctimas casi siempre tienen muchos motivos para callar, incluso en los casos en que su inocencia resulta probada y son malhechores de cuidado. Pero algunas veces los esbirros incalificables se equivocan y estalla el escándalo que traspasa las fronteras y crispa de ira los nervios de las personas decentes. Tal es el caso que nos ocupa.

Dos médicos del Servicio de Policía de esta metrópoli están acusados de haber aplicado las "fantasías del tercer grado" a un detenido negro infeliz, inocente por añadidura, que se resistía a confesarse autor de un crimen abominable que jamás había cometido. Los dos abominables sicarios, discípulos de Caligari, empezaron por decirle al pobre negro atomizado, con una sonrisa feroz en los labios, que le iban a abrir el cráneo "para leer la verdad en su cerebro".

"Ipso facto" la víctima de color fué tendida en una mesa de operaciones y fuertemente amarrada. Ante los ojos desorbitados del negro empezó el terrible desfile de una colección de historias y como aún ¡pobre infeliz! continuase negando, aquellos infames que osaban titularse médicos derramaron sobre su cabeza un compuesto químico que produce una intensísima sensación de frío. Horrorizado, el negro se volvió loco furioso y ha habido que recluírle en un Manicomio.

Este caso y algunos más se han sabido por la denuncia de una enfermera. Los cirujanos niegan, naturalmente, y la locura del pobre negro, que no puede declarar, les sirve de defensa. El proceso, a pesar de que los médicos parecen tener a las autoridades de su parte, será uno de los más sensacionales conocidos en los Estados Unidos.

Pero en Yankilandia, como en cualquiera otra parte del planeta, no sólo hay malvados, sino que hay cursis también. Veámoslos.

En una reciente exposición colectiva de pintura, celebrada en Washington, figuraba un cuadro que ha sido motivo de otro gran escándalo. Representaba unos marineros de la escuadra yanqui acariciando a unas muchachas en plena vía pública. Al principio, nadie se había fijado en el cuadro, ya que ni el tema ni la técnica tenían nada de excepcional.

Pero un buen día el almirante Rodman fué a visitar la exposición, y al verle, estalló en una virtuosa cólera puritana: —¡Es inadmisibles—gritó el pudibundo navegante—el que cualquier pintamona se permita insultar a la Marina norteamericana mostrando a nuestros marineros en tales escenas inmorales...

Y fué inmediatamente a ver al ministro de Marina y a exigirle la retirada del cuadro en cuestión, lo cual fué hecho enseguida.

El ministro, para justificar su gesto, ha dicho que la obra recriminada era muy artística, pero que no daba una "visión exacta de los hechos". Naturalmente, el autor del cuadro vulgar se va a hacer célebre. Prácticamente las intervius y los retratos, aprovechando todas las ocasiones para meterse con el pudor excesivo del almirante, que en el curso de su larga carrera no se ha dado cuenta de las distracciones favoritas de sus marineros.

—Pero yo le aguardo—ha dicho el afortunado artista,—y en cuanto la escuadra haga escala en Nueva York; haré una serie de "fotos" de muchachas y marineros que tendré mucho gusto en enviarle.

VICTOR VICALVARO  
(Reproducción prohibida)

## DEL MAGISTERIO

SESION DEL CONSEJO PROVINCIAL.—Extracto de la sesión celebrada por el Consejo Provincial de Primera Enseñanza de Logroño, el día 3 del actual:

Fué aprobada el acta de la sesión del día 1.º de septiembre del año actual.

Está conforme el haber sido designado por la Presidencia, a don Alejandro Ganuzas Sáenz-Viguera, maestro de esta capital, para que forme parte del Tribunal que ha de juzgar los ejercicios de ingreso en el grado Profesional de los estudios del Magisterio.

Admitir la renuncia de director de la Escuela Graduada de Treviana, hecha por don Juan Larreta Larrea. Conceder las licencias solicitadas por enfermedad, por doña Jacinta Martínez Rioja y doña Petra Alti Zuazo, maestras nacionales de Villalobar y Briones, respectivamente.

Han solicitado su inclusión en la lista de interinos en los cinco días primeros del mes de septiembre, los señores siguientes:

MAESTROS.—Lista primera (gru-

po D., cursillistas de 1933), don Gregorio Fernández Tejada, núm. 7, del Tribunal de Logroño; lista tercera con servicios, don Francisco Arnedo y Arnedo, con 1-6-16; lista tercera sin servicios, don Vicente Ubierna Güemes.

MAESTRAS.—Lista primera (grupo D., cursillistas de 1933), doña Rosario García Irisarri; solicitantes por haber cesado en el mes de septiembre, doña Agustina Montoya Montoya; lista tercera con servicios, doña Teresa González Vicente, con 2-8-23 y doña Calamanda Villar Villar, con 2-3-6; lista tercera sin servicios, doña Pilar Hernández Marín y doña María del Carmen Lázaro Ferrer.

Habiendo cesado el día 15 del pasado mes de septiembre los vocales de este Consejo, doña Juana Madroñero, don Enrique Estefanía y don Donolo del Río, se acordó darles un expresivo voto de gracias por su actuación en el mismo.

Publicar nueva circular sobre constitución de los Consejos locales de Primera Enseñanza, haciendo responsables a los señores maestros de que no se cumplan los requisitos exigidos para la constitución de los nuevos Consejos.

El presidente, Rodolfo Jiménez Zuazo; el secretario, Narciso Escribano.

NOMBRAMIENTOS.—Por la Sección Administrativa de Primera Enseñanza de esta provincia han sido nombrados maestros en propiedad de las Escuelas de Alfaro, Sección Graduada, don Eusebio Hernández Martínez, maestro de Aranda del Moncayo, de la provincia de Zaragoza, por el turno de consortes, y don Amando Díez Torre, de la de niños de El Cortijo, por el turno de reingreso.

## Santo Domingo

23 de octubre

Estuvo detenido en la cárcel de este partido el vecino de Logroño Martín Ruete (a) Zapata, quien fué conducido a dicha capital.

—Cuando el alcalde provisional don Emilio Marín posesionó a don José Prior del cargo de presidente de la Junta de Beneficencia y Hospital Particular de esta ciudad, entregó al señor administrador un donativo para que mañana, martes, diesen una comida extraordinaria a los pobres del benéfico establecimiento con objeto de ser el cumpleaños del caritativo donante, al que efusivamente felicitaron por su fiesta, a la vez que damos las gracias por su acuerdo con el desvalido y necesitado.

—Por telegrama hemos quedado enterados de que nuestros queridos amigos y paisanos don Manuel Barrasa y don Gumersindo Gómez con sus familias, y don Gregorio Montañó, siguen en Oviedo sin novedad.

Al felicitar por ello a los mencionados calceatenses, hemos de decirles, para su satisfacción, que en esta ciudad era general el recuerdo de los mismos y el deseo de que nada desagradable les sucediera.

—Gratamente nos hemos enterado de que el pan ha tenido una rebaja de diez céntimos en cada hogaza o pieza de dos kilos, sobre cuyo asunto y sobre la tasa del trigo fueron ayer a Logroño el alcalde señor Prior y secretario señor Zaldo, para gestionar el que los labradores de esta ciudad puedan vender el cereal que hacen tiempo que no logran hacerlo.

Proyecto es de algunos y por cierto muy atendible el que la Comunidad o gremio de labradores estableciesen en esta ciudad una fábrica harinera panificadora, lo cual, convertido en realidad, resolvería el conflicto trigoero.

—En el teatro Calceatense se inauguró la sesión infantil que con bonitas e instructivas películas mudas comenzará los días festivos a las cuatro de la tarde. La popular, en la que en el domingo pasado se interpretó "Un fillo en el Cairo" seguirá celebrándose ídolo en El Cairo" seguirá celebrándose a las siete y media, siendo sonoras e habladas las películas que se proyectarán.

—En viaje de campaña ha marchado a Extremadura el joven Domingo Velasco, para compra de pimiento molido para la próxima temporada.

—De Elilbao ha venido con su esposa el joven calceatense Bienvenido Bustillo, con objeto de ver a su padre don Máximo, que hace días se encuentra enfermo.

Hoy es esperado don Juan Bautista de Tejada, que viene con el motivo de la vendimia en la finca de su nombre.

—En cumplimiento de la orden circular del señor gobernador militar de esta provincia, se procedió ayer y continúan hoy las labores de hacer desaparecer de todas las fachadas de los edificios los letreros a que la orden se refiere, labor que tiene que ser duradera, porque fachadas y tapias estaban llenas de tales letreros dentro de la ciudad y en las afueras o entradas a la misma.

—El domingo se jugó un partido amistoso entre el "Calzada F. C." y "Everton S. C." de Haro, empatando a un tanto.

—A las órdenes del señor Ibáñez los equipos se alinearon en la siguiente forma: "Calzada F. C.": Pedrín; Mairo, Rodrigo; Valgañón, Fernández, Alonso; Lobato, Cachabas, Arturo, Pedro y Nazarin.

"Everton S. C.": Lorente; García, Martínez, León; Soladrero, Leme, Eu-

## INDIVIDUALISMO Y COLECTIVISMO

Por C. WELLINGTON BELL

En la época presente de graves trastornos sociales se han dirigido ataques salvajes contra el actual sistema comercial y los métodos justificados por el éxito han sido atacados sobre la base de inhumanidad. En algunos casos ha habido razón para esto y sin embargo patronos perfectamente honestos han sufrido las consecuencias de los pecados de otros.

En este artículo Mr. C. Wellington Bell, conocido hombre de negocios expone por qué los obreros y patronos pierden contacto en aquellos momentos en que sus intereses se confunden y hace algunas interesantes objeciones para modificar esta situación.

Uno de los signos de la inquietud de nuestra época es que instituciones hasta ahora incontestadas, la industria y el comercio, se han visto arrojadas al crisol de la lucha política, y numerosas personas han parecido desear comprometer la seguridad de sus medios de vida.

Para el espectador ordinario, esto puede ser algo inexplicable. En realidad, solamente es otra manifestación de lo que Emerson describió como la lucha entre los que tienen algo y los que no tienen nada. Para los que hemos intervenido en el problema, bien como patronos que contratan trabajo, o bien como obreros que venden sus servicios al mejor precio posible, esta campaña no es tan inmotivada como parece. Aunque su resultado es ruinoso la mayor parte de las veces, no se trata de la mera lucha por el triunfo de una idea abstracta. El socialismo es la excusa, pero no el objeto, de la agitación.

¿Cuál es, pues este objeto? Uno que por ambas partes se enuncia con muchas palabras, vistiendo su desnuda crudeza con una fraseología equívoca la cual, sin embargo, no puede ocultar los hechos. En pocas palabras, es la expresión en grande del antiguo pensamiento: "Yo puedo llevar los negocios mejor que el amo".

Las luchas internas han sido la ruina del capitalismo como sistema económico. Además, fué inevitable que la era industrial estuviese acompañada de una gran demanda de obreros técnicos, y los obreros de esta clase son obreros instruidos.

A esta mayor instrucción de la clase trabajadora se debe el grado de organización logrado por las masas obreras y su participación activa en los asuntos públicos, con la defensa del socialismo como alternativa del capitalismo.

La divergencia realmente fundamental entre el capital y el trabajo no es política ni social, sino sólo psicológica. El aparente fracaso del capitalismo está a la vista de todos. En una época de crisis hemos tenido, por una parte, restricciones de la producción e incluso destrucción de las existencias cuando donde venderlas, y por otra parte el espectáculo de millones de vidas al borde de la miseria absoluta. Y estos millones de pobres no podían comprar las mercancías inventadas.

Sin embargo, el capitalismo no se ha visto sometido a una prueba justa e imparcial. El factor político ha dominado al industrial en las últimas décadas de la historia.

genio, Eguizabal, Patato, Arocha y León El equipo forastero es un conjunto muy bien compensado y sus componentes pesaron excelentemente la tarde, que estaba de las espléndidas ot-fiales.

FERROCARRIL. La línea de Haro a Ezcaray, no ha recargado las tarifas; al contrario, establece billetes económicos diariamente, de ida y vuelta y abonos mensuales. Pídanse referencias en las estaciones. Los sábados, tren de regreso de Haro, a las 18'45 y del mercado de Santo Domingo, a las 19'35. Los domingos, tren a Haro, a las 7'10, además de los correos.



### ¿Qué tiene mi hijo?

La época de los estudios deprime el organismo de los muchachos y faga sus cerebros; los juegos son cada vez más violentos; las emociones aumentan e influyen en sus temperamentos; las naturalezas más fuertes se debilitan. Un niño reservado, lacturino y desgastado no tardará en ser víctima de la Anemia, Inapetencia, Insomnios y Enflaquecimiento. El remedio eficaz para contrarrestar radicalmente todos esos peligros es el poderoso laxante

## HIPOFOSFITOS SALUD

LAXANTE SALUD  
Pereza intestinal y excesos biliares curados por siempre.  
Grageas en cajitas. Pídanse en farmacias.  
No se vende a granel.

La lucha fundamental de nuestra era ha sido la del individualismo sosteniendo una batalla perdida contra el colectivismo. Incluso el capitalismo ha tenido que protegerse adoptando métodos colectivistas.

El principio básico del colectivismo es el que se encuentra detrás de todo seguro, es decir, que las cargas que debe soportar un individuo recaigan sobre una comunidad. Donde el colectivismo ha demostrado ser un agente destructor ha sido en su efecto psicológico, indefinible pero potente, sobre la mentalidad de las comunidades indiferentes a la distinción de clases. Se confía más en el poder de la comunidad que en el esfuerzo propio, y esto conduce a la pauperización de las masas.

La salvación se encontraría en un individualismo nuevo. Los días del atavismo industrial han desaparecido para no volver nunca y el individualismo del futuro no puede ser anárquico como el del pasado.

El individualismo, en la forma de competencia cruel, puede tener efectos tan destructores como el colectivismo, y los de ambos los hemos sufrido en la post-guerra.

Los efectos del colectivismo son psicológicos y retardados, mientras que los del individualismo son materiales e inmediatos. La competencia reacciona de varios modos. El vencedor incrementa su comercio y el vencido disminuye los precios y salarios para recuperar sus pérdidas. Con frecuencia el vencido triunfa de nuevo y entonces su vencedor se ve obligado a seguir sus métodos. El resultado final desde el punto de vista económico es disminuir el poder de compra de la nación.

Aunque parezca paradójico, la tendencia psicológica del colectivismo se ha visto quebrantada. Debido a factores políticos y extraños, se produjo en muchos casos un desafecho artificial entre el capitalista y el trabajador. Como ejemplo de esto tenemos las huelgas "simpáticas".

La depresión de años recientes, es más cuestión de psicología que lo que se supone. En el siglo pasado, todos, grandes y pequeños, aprendimos que nuestro destino dependía de nuestro propio esfuerzo y que si no podíamos esperar mucha ayuda de los demás, por lo menos podíamos decir que no había límites para nuestro esfuerzo.

¿Cuál fué el resultado? Vivíamos en una época de gran prosperidad, en la que los grandes talentos consiguieron hacer una fortuna y en la que el paro forzoso era casi desconocido.

Hoy la situación es muy diferente. Todos, grandes y pequeños, nos consideramos dichosos si ganamos bastante para vivir. Muchos atribuyen esta situación al fracaso del capitalismo, pero actualmente esta opinión es insostenible. Su causa ha de encontrarse en el terreno psicológico.

La generación presente piensa de acuerdo con la ideología socialista. Sus unidades son masas, comunidades y agregaciones de humanidad, desafiando al individuo. Incluso los economistas italianos, que tanto han hecho por el estudio de la política económica, hablan más del Estado que del ciudadano.

En estas circunstancias, la mayoría de las personas, tanto patronos como obreros, tienen mucha confianza en la ayuda exterior. El capitalismo confía en los subsidios del Estado y el trabajador en la amenaza de la acción de las masas.

Estos agentes exteriores ensombrecieron y complicaron las relaciones entre patronos y obreros. Por una mala inteligencia ha desaparecido la antigua lealtad del obrero al patrón, pero en cambio subsiste la responsabilidad del último. Dicha responsabilidad es interpretada de diversos modos. Legalmente queda reconocida por el hecho de que la primera carga de un negocio son los salarios de los empleados y obreros.

En mi época conocí varios ejemplos de interpretación. Hubo un hombre que liquidaba periódicamente sus negocios y cada liquidación iba acompañada del despido de los trabaja-

dores a sus órdenes. Pero para él esto no significaba nada. Al contrario se consideraba un patrono virtuoso porque al reemprender el negocio tomaba los mismos hombres de antes y con los mismos salarios, sin aprovecharse de la oferta de mano de obra existente en el mercado.

El reverso de la medalla lo tengo en otro patrono que perdió toda su fortuna únicamente por no echar a la calle a los trabajadores que durante los años prósperos habían trabajado a su lado. Este sentimiento humano de lealtad por una parte y responsabilidad por la otra, es muy raro en el moderno capitalismo.

La salvación de la raza no puede ser el socialismo. El colectivismo conduce a la imperfección personal del estado-insecto y los ideales de la humanidad deben ser más elevados que el imitar la eficiencia de la hormiga.

No queremos que reviva el anárquico y moribundo individualismo victoriano. El futuro es el del individualismo libre, actuando dentro de los límites de las necesidades comunes. Llegar a un estado en el cual si la competencia es ruinoso se deprima y donde la fluidez del poder adquisitivo facilite la distribución de la riqueza mundial.

(A. I. ARCO)

## TEATROS Y CINES

Con regular entrada por la tarde y un lleno completo en la función de noche, realizó ayer, en el Bretón, sus dos únicas actuaciones la compañía de comedia y arte gitano, en la que figura como artista máxima la Niña de Linares, a la que sigue un cortejo de cantadores y balladores y hasta una pareja de ingleses auténticos que son también buenos artistas.

La compañía puso en escena una obra de Isidoro Duro y Fernández Mourelle, en la cual no se ha hecho sino enlazar, con un diálogo que no siempre tiene gracia, cuadros cañis en los que se interpretan fandanguillos, tarantas, "Los campanilleros", "Caracoles", etc., y se baila todo lo que tiene que bailar el estilo flamenco.

El espectáculo resultó muy agradable y la "Niña de Linares" obtuvo un gran éxito y hubo de repetir algunas coplas. Junto a ella participaron de la complacencia del público Canchita y Julia Borrull, los cantadores Niños de Constantina y de Lucena, los guitarristas Miguel Borrull y Manolo Bulerías, Julio Maera, actor y bailarín; Rafaela "La Tanguera", Micaela "La Mendaña", María Flores, Juana "La Parraona", Rocio de Triana, Pepita Jiménez y, en general, todos los que componen el elenco, que forman un buen conjunto. Los ingleses The Willy S'Tar's se hicieron aplaudir en sus bailes y no hay que decir que en el diálogo interpretaron maravillosamente los personajes británicos a su cargo.

Hubo, repetimos, muchos aplausos en la vespertina y muchos más, porque era más nutrido el público, en la función de noche.

Por el día uno del mes próximo se anuncia la presentación en este teatro, de la compañía de comedias Mora-Expantaleón, que lleva como primera actriz a Irene Barros. El público logroñés tiene juzgados como notables a estos actores y los que acudían, pues tal concepto formó de ellos en no lejana ocasión. Harán una "temporadita" de cuatro días y entre otras obras estrenarán la comedia de Antonio Paso "El Juzgado se divierte" y la de Arturo Paso y Emilio Sáez, "La 'miss' más 'miss'" que son graciosísimas y que los artistas representan muy bien.

Días después habrá acontecimiento lírico, con la actuación durante tres, empezando el 7, de la gran compañía que dirige Ricardo Fuentes, y en la que son primeras figuras el excelente bajo cantante Pablo Gorgé, el notabilísimo tenor Cayetano Peñalver, el gran barítono Luis Fabregat y la sobresaliente tiple Josefina Bugatto.

Hemos señalado únicamente los artistas de mayor categoría, pero es de resaltar también que el elenco va nutridísimo, pues son tres los cuadros competentes de cantantes y muchos y muy discretos los actores, segundas tiples y coros.

Entre otras obras estrenará la compañía "Don Gil de Alcalá" y representará "Katuska", "La Dolorosa" y "El postillón de la Rioja".

Hoy se darán en el Social las acostumbradas sesiones de cine. El programa que ha de proyectarse es de los que pueden calificarse de extraordinarios.

Es cinta base la titulada "Marineros en tierra", producción de insuperable fuerza cómica que tiene como protagonistas al formidable "gracioso" Joe, E. Brown (Bocazas) y a la bella y gentilísima Telma Thod.

Esta película se ha estrenado recientemente en Madrid con éxito pocas veces logrado. Todos los periódicos le han dedicado juicios muy elogiosos, señalándola como superproducción hilarante y si en todas partes, el público presencia el paso de la cinta por la pantalla en constante carcajada, aquí no ocurrirá cosa distinta. Los complementos serán selectos.

DESDE PARIS

## LA CRISIS ECONOMICA FRANCESA

Los especuladores, generalmente bien informados, de la Bolsa de esta capital, creen de una manera decidida e inminente en una nueva carrera de desvalorización de la libra esterlina, que posiblemente obligará a Francia a tener en cuenta la desvalorización del franco antes de que termine el año 1934.

La visita a los Estados Unidos del gobernador del Banco de Francia, es considerada como de la más alta significación, unida al regreso del presidente Roosevelt a Washington, lo cual se considera como un preludio a nuevas decisiones radicales que afecten los cambios en las finanzas internacionales.

Se cree, por lo general, que Francia no está en posición para resistir el terrible esfuerzo que supone una nueva baja importante en las monedas anglosajonas, a pesar del hecho de que las reservas oro en el Banco de Francia exceden en la actualidad a ochenta mil millones de francos.

Frente a esto se señala que las cifras comerciales demuestran que el cambio francés de mercancías en la esfera internacional continúa decaído, el paro forzoso sigue en aumento, las bancarrotas también aumentan y los ingresos por impuestos no son todo lo satisfactorios que deberían ser.

En los medios financieros y en la Bolsa, de esta capital se repite frecuentemente que es muy posible la reunión de una Conferencia monetaria dentro del mes que estamos.

Sin embargo, se recuerda a tiempo que Inglaterra insistió repetidamente en que se debe llegar a un acuerdo sobre las deudas de guerra, antes de un acuerdo posible para restablecer la libra esterlina al patrón oro.

Europa, y sobre todo Francia, está pendiente en los actuales momentos de cómo resolverá el presidente Roosevelt la cuestión monetaria, que se cree será el primer asunto de que se ocupe después de su regreso de vacaciones.

De otra parte, el proyecto de presupuesto para el ejercicio de 1935 no comprende ningún nuevo impuesto ni afecta en lo más mínimo a la situación del régimen interior de la economía francesa, ni siquiera a los funcionarios jubilados ni a los antiguos combatientes, de que tanto se venía hablando.

Únicamente, el ministro de Hacienda, monsieur Germain Martin, tiene la intención de equilibrar el presupuesto a base de un notable disminución de los gastos.

Para ello dicho ministro está estudiando con los demás compañeros de Gabinete las economías que buenamente puedan realizarse.

Los trabajos preparatorios del presupuesto francés 1935 serán examinados en breve por el Consejo de Gabinete y por el de ministros, pues con la muerte del rey de Yugoslavia y la de monsieur Barthou se ha prolongado un tanto la resolución definitiva.

A pesar de la gran crisis económica que atraviesa en estos momentos Francia, el ministro de Hacienda estima que la situación del Tesoro es bastante satisfactoria y que todas las maniobras monetarias encaminadas a mejorar esa situación ejercerían, por el contrario, una influencia nefasta en la economía del país.

JULIO A. REBORA

(Reproducción prohibida).

## DE RADIOCIFUSION

PROGRAMAS PARA HOY

Radio Rioja

Sobremesa.—De 13'30 a 14'30: Canciones de revista. Canciones de tangos. Música americana. Jotas. Actuación de Noche.—De 21'30 a 23: Actuación de la orquesta de Radio Rioja, que interpretará el siguiente programa: "Danzas de apaches" (selección), de Sorrenno; "La guitarra" (selección), de Fuentes y Navarro; "Baturra de temple" (selección), de M. Torroba; "Radio Rioja" (paródico), de Fernández Truneta; yena. En los intermedios, canciones en discos. Noticias.

Unión Radio, Madrid

"La Palabra" se radia a las 3, 8'00, 8'15, 10 y 11'45 de la noche.

A las 5, música ligera; a las 6, recital de óperas; a las 6'30, extractos de la Bolsa; sexteto de la orquesta; a las 7'30, "Entrevistas ante el micrófono", por M. Sánchez de Palacios; con la novela, por Armando mentaríos de la novela, recital de Palacios Valdés; a las 8'15, recital de violín; a las 9, primer concierto, por Angeles Ottein y la orquesta de Unión Radio; a las 10'45, "Elocución y exaltación de las Repúblicas hispanoamericanas", por Rosa Arciniega; "La República Dominicana"; música de baladas; transmisión de las orquestas que actúan en Satán.

LA RIOJA llega ahora a San Sebastián a mediodía y se vende en el Bulevar de Hijas de Aramburu, en el Bulevar y en el Bulevar de...